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NAGY VAR AD, szept. 19,

A nemzeti kegyelet ünnepe.
Tőkéből élünk,
A mit apáink szerezlek, tudásuk és 

vérük árán, az járadékként reánk maradt 
s urasan kezeljük. Boldog-boldogtalannak 
juttatunk az alkotmányos kincsből, ma­
gunk is pazaroljuk, ha mégis van belőle, 
az nem arra mutat, hogy jól gazdálko­
dunk vele, hanem arra, hogy oly sok 
voll, a mennyit meg könnyelműségünkkel 
se tudtunk 50 év alatt elpazarolni.

Kivilágítás, országos ünnep, egyetemes 
lelkesedés soha sem a jelennek szól, 
csak a múltnak.

De mégis jó hogy ünnepelünk, leg­
alább a mull fénye belecsillámlik a szürke 
kozmopolita jelenbe s e villámfény mel­
lel! legalább egy pillanatra látjuk a helyes 
utat — előre.

Eléggé nem dicsérhető komolysággal, 
igazán művelt város polgáraihoz méltóan 
ünnepelt tegnap városunk.

Lobogó zászlók a lelkesedés jelei, 
nem pedig kitört ablakok az éretlenség 
bizonyítványai, hirdetik nálunk az ünne­
pei. melynek méltó végakkordjaként sokáig 
fog szivünkben zsongani Rád! Ödönnek, 
igazi szónokunknak remek beszéde.

Az ünnep lefolyása lelkes és méltő- 
ságos volt.

R'rzle^s tudós iá-aink a nagyváradi, buda­
pesti J.- vidéki ünnepekről a következők:

.1 fő v á r o s b a )t
— Saját tudósitónktó’. —

Budapest, szept. 19,

Az ország szive, székes fővárosa: Buda­
pest ünnep I. A metropolis külső városai és 
é>rnjéki‘ is a trikolor színeiben pompázik. Reg­
gel 5 órakor czigányzenekarok ébresztik fel a 
varost. Mindenütt a Kossuth-nóta hangzik föl. 
My csapásra megélénkülnek az utczák. Hatal­
mas embertömegek hömpölyögnek a belső 
’áros felé. Százezerén és százezerén a belváros 
^1«, a gyülekezés helyére igyekeznek. Közben a 
ueak-téri evangélikus templomban istentisztele­
ti larflna'í> a melyen részt vesznek az or- 
^gyülés és a hatóságok fejei. És most, a vi- 
'ék kezdi meg fölvonulását. Lovas bandérium 
^'’dérimnot ér; zászlóval, zeneszóval haladnak.

10 órakor az országgyűlés képviselete, 
jy-n Apponyi Albert gróf elnökkel, a székes- 
’’varcs törvényhatósága, Pestvármegye és szá- 

■ '’s egyesület küldöttsége a K< r. pesi-uton a 
reP8si-temetőbe indul a mauzóleum alap­

kövének letételéhez. A gyalogjárókat, a merre 
menet elhalad, óriási embertömeg lepte el. 

Dél van. A belső város, a Nemzeti Muzeum 
vidéke, emberbolyhoz hasonlít. És még mindig 
érkezm k küldöttségek zeneszóval, zászlóval. A 
tömeg a Muzeum-köruton menetté formálódik. 
Széles sorokban fordulnak be az egyesületek 
zászlóikkal a Kerepesi-útra, legelői a lovasban­
dériumok zeneszóval, a melyek mögött a 48-as 
honvéd1 k haladnak. A hatalmas embertömeg, 
százezerén meg százezerén, a temetőbe igyeke­
zik. a Kossuth-nótát énekelvén. A menet leg­
eleje máris ott van, a vége még mindig a 
Muzeum-köruton mozog. .Megkezdődik a koszo­
rúk letétele. Száz és száz koszorú borítja már 
a sírhalmot és még mindig nincsen vége.

A legnagyobb feltűnést keltette Pestvár- 
megye koszorújának érkezése. A koszorút nyolcz 
gyaloghajdn hozta. Előtte Pestvármegye régi 
bandériális zászlóját vitték, mögötte pedig az 
alispán vezetése alatt felvonult Pestvármegye 
egész törvényhatósági bizottsága, mindmegannyi 
tagja diszmagyarban.

A képviselőház koszorúját Apponyi Albert 
elnök és Csávossy Béla háznagy vezetése alatt 
négy képviselőházi szolga hozta.

A főváros koszorúját a polgármester, az 
alpolgármester és az összes tanácstagok kísér­
ték. Fél 12 órakor pontban megérkeztek Kossuth 
Ferenc/, Kossuth Lajos Tivadar s Ambrozovics 
Dezsőné és ők mint elsők tették le koszorúikat 
a sírra.

Azután következett az országgyűlés, a fő­
város, Pestvármegye, Fiume közönsége koszo­
rúja és folytatólag a többi kos-oruk.

Már délben házemeletnyi magasságra emel­
kedett a koszorúk tömege.

A koszoruletétel tartama alatt az országos 
dalárdaszövetség a budai dalárda vezetése alatt 
a Kossuth-hymnuszt énekelte.

Ünnepségek a temetőben.

A kerepesi-uti temetőben már tiz órakor 
déWŐtt gyülekezni kezdett az ünneplő közön­
ség. A rendet az önkéntes tűzoltók és a fővá- ! 
ros szolgái tarlotlák feni. Kevéssel később 
egymásután jöttek a városok, vármegyék és 
egyesületek küldöttségei, hatalmas koszorúkat 
helyezve el a sir elé. A vármegyék koszorúit 
díszruhás megyei hajdúk vitték vállaikon. Jókai 
Mór gyalog ment a sirhoz és tette le koszorú 
ját. Majd megérkeztek az országgyűlés kép­
viselőházának tagjai Apponyi Albert gróf ve­
zetésével. A képviselőház hatalmas koszorúját 
Farkas János főterem biztos tette le a sírra. A 
főváros koszorúját Halmos polgármester. Nem­
sokára teljesen el volt borítva a sir pompázó, 
illatos virágokkal, koszorúkkal.

A mauzóleum alapkőletétele.

A képviselők, küldöttségek ezután a mau- i 
zoleum alapkőletételének ünnepélyéhez vonul­
tak. Kossuth Lajos sírjától jobbra, a Deák- 
mauzoleum közelében emelkedik az alap, 
amelyen nemsokára a mauzóleum fel lesz 
építve. Hatalmas tér volt kordonnal elkerítve 
a képviselők, küldöttségek számára. Az alapzat 
közepén van az üreg, fölötte mázsáskő, I 

mely nemsokára lezárja az üregbe tett erek­
lyéket. E fölött egy hatalmas márványtábla e 
felirattal: Kossuth Lajos 1802—1902, szemben 
az alapzattal mintegy busz lépés távolságra 
díszes sátor áll Zöidbársony az egész, arany 
tölgyfalevelek hímzésével. A sátorban kerek 
asztal és két karosszék. Az asztalon az alap­
kőbe elhelyezendő ereklyék.

A sátorba gyülekeznek Kossuth Fér mez, 
Kossuth Lajos Tódor, Apponyi gróf, .Márkus 
főpolgármester. Halmos polgármester, közöttük 
gróf B-nyovszky, Just, Jókai, Thaly, Pap El<>k, 
Halász, Holló, Lovászy, Rákosi, Bakonyi, Ga- 
háoyi, Hegedűs Sándor. Nessi, Fáy, Rigó, Uray, 
Polonyí, Sebes, Vészy, B> dő, Tóth János, Jékey 
Zz. képviselők és Kossuth mellett Ambrozo- 
vicsné. A sátor körül a képviselők, küldöttsé­
gek, vendégek, mindannyi csillogó dűztna- 
gyarban.

Jelen volt Ivánka Oszkár is, az egyetlen, 
aki tagja volt az 1848-ikí országgyűlésink is.

Nagy feltűnést keltett Begó-Musztaf a. a 
dekalei török őr. aki 1849-ben Kossuth Lajost 
a Danán sz llitotta volt át. Az aggastyán festői 
ünnepélyes török öltözetben jelent meg egy 
fiatal török kíséretében

Az asztalon ki volt terítve az egy méter­
nél jóval nagyobb alapító oklevél, a melyet 
előzetesen a. főváros összes főtisztviselői már 
aláírtak volt. Most a jelenlévők, közülök első­
nek gróf Apponyi Albert házelnök is, aláírták, 
az alapító oklevelet.

Az ünnep az országos magyar dalárda­
egyesület hymnuezával kezdődött, melyet a 
közönség levett kalappal hallgatott végig. — 
Utána Halmos polgármester szólott, melyet 
nagyjából adunk:

Tisztelt ünnepi közönség '

Az elköltözőitek birodalmában vagyunk, a 
hova a bánat szokta elvezetni az embereket. A 
kegyelet és megemlékezés virágokkal díszíti fel 
az elköltözőitek sirhantjait és mellettük virraszi 
a bánat. De mi nem zokogni jöttünk ide, mert 
van egy másik hangja is az érzelemnek, a 
múltak emlékein, példáin fakadó lelkesedés 
hangja. Megszólalni jöttünk akkor, midőn a 
lelkesedéssel ide zarándokol az ifjú nemzedék, 
tanulni, hogy úgy dolgozzék, úgy szenvedjen a 
hazáért és ha kell úgy ontsa véréi érette, mint 
a nagyok tették»

Temetőben vagyunk, ahol százezren várják 
a felt madást, azt a feltámadást, melyet a hit 
nyújt, de azt a feltámadást is, amelyet az esz­
mék szültek, mert az igaz eszme, igaz gondolat 
feltámad. A mai nap is a nemzeti kegyelet 
emlékezetét kezdjük megörökíteni e helyen.

Az 1875-iki korszaknak kimagasló alakjai­
nak emléke mindaddig él, mig a magyar élni 
fog. E nagyok: Széchenyi, Deák, Batthyány és 
Kossuth, de a legnagyobb Közöttük Kossuth 
volt. Boldog az a nemzet, a kinek a Gondvise­
lés ilyen férfiút ad. Itt pihennek nagyjaink, 
mind körülöttünk, egy nemesen eltöltött élet, 
után, ott Batthyány, amott Deák és itt e helyim 
fog emelkedni — Kossuth Lajosnak mauzó­
leuma.

Nem a halott elsiratására, dicsőségének 
megörökítésére de eljöttünk, hogy letegyük az

Uj ÜZLET!!
rEIN JAKAB férfi-divatáruháza.

^Wvárad, Zöldfa-utoza, „Zöldfa“ szálloda.

A város rohamos fejlődése szükségessé tette, hogy az európai nagyvárosok mintájára cziptí-, kulap- 
és térít divatcaikkekbew kŰISiiIejjesséfli üzletet rendezzek be, bol mindennemű férfi divatezíkkek a leg­
szebb és legelegánsabb k‘vitelben kaphatók. lööfi ínyek, pallérok, kézelők, harisnyák, sétabotok, kalapok, férfi-, 
női- és [lyerniek hí.bb -la.. pipere csikkek stb. óriási nagy választékban. A n. é. közönség minden rétege, üzletem­
ben oly kiszolgálást nyer tartód, divatod, tinóm és elejiéns áruim beszerzése mellett, hogy rövid idő alatt 
megvalósulva láthatom azon reményemet, iiogy az egész városban a hálás# közönség megjutalmazza törekvésemet 
azzal, hogy egyik a másiknak fogja ajánlani:

J»ir V'isríroljun k Kein Jakabnál, inert olt. haltaikul olcsó, jó, .szép é.s eleyáns ininden. -IPRÍ 31-4 

f soon darab mintanyak- »»».-»>>
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alapkövet, amely hamvait a késő utókor szá­
mára megőrzi. Halála után felhangzott a nem- 
S szózat. emléket kell emelni a nemzet nagy 

írnél kettős czél lebegett szem^k 
hely, amely hamvait födi, 

hogy Budapesten a 
állítsanak. Az első

a ha-

de az ő
De 

örök 
meg 
hogy 
Mint 

toll ki 
; közel mellette

amelyért 
ő vetette 
kimondta..

fiának és ei 
előtt. Hogy az a 
méltó legyen ő hozza és 
nemzet szivénél szobrot . a kí.
czelt ina szolgáljuk és hogy > g. Qunepély 
tüntetés, hogy engem szólítottak az 
szónokául -- midőn ezt teszem — ezt a na 
zafiui kegyelet kötelességének tartom.

Mielőtt azonban ennek eleget tenm 
2déraSaFelemhÜ°M l®Wtörvé.ny.e.k

I - úaói l'zek mind az 6 munkái, ame 
lvXlÄi>mgteremtetie az egységes nemzetet. 
í^e^lSnrS^ln^ameg. 

van még egy nagy érdeme, 
hálával tartozik a fővaros, 
nagysága alapját azzal, hogy 
az országgyűlés, minisztérium itt legyen, 
bujdosó is hazájáért küzdött míg a 
nem hull kezéből. Itt nyugszik 
az akitől bár sok ellentét választó ta el, mégis 
czi’pruságat küldött neki. N< m jeltelen sója 
mert soha si> cs virág nélkül, de még semi y■ , 
nem méltó hozzá. Rójuk le tehat m-v<,hez 
méltón a kegyeletet, tegyünk ótzonysdgo 1 ■ tu 
es ember előtt, hogy a nemzet sz vébe élni 
fog mindig emléke. Nemzedék száll, neu zedéK 
múlik, szó elhal. Ezt mondja Kossuth irataiban 
egy helyen. 0 reá is illene ez, elmúlt az a 
nemzedék, nj jött h>'lyéb< ez is elinniik,, 
hangzottak az ő szavai, de értelme megmarad I 
köztünk mindig.

Úgy legyen. . „ ,
Dörgő táps, éljenzés. Ezután elhelyeztek 

üregbe az emlékeket és az ünnepély véget ért.

Pest vármegye diszközgyttlése.

Az ország első vármegyéje, a melynek éle­
tében Kossuti) Lajos mindig oly tevékeny részt 
vett, tegnap délelő l diszközgyü ésben adózott 
emlékének.

A vármegyeház közgyűlési terme ezen alka­
lomból zsúfolásig megtelt bizottsági tagokkal, 
a kiknek legnagyobb része diszmagyarban je­
lent meg. Olt látlak Kossuth két fiát, Kossuth 
Ferenczet és Kossuth Lajos Tódort. Az előbbi 
diszmagyarban, az utóbbi fekete szalonkabát­
ban volt.

A diazközgyülést Beniczky Ferencz főispán 
nyitotta meg lendületes beszéddel, melyben 
utalt arra a korszakalkotó tevékenységre, me-

T 1 S Ä A Ai T II k l217' wZl> —---------

l,.l Komik Uíob é'elél”“
'"‘“Lun F-to ÍWO »th’u- 

„„ w »no.Pl 
jósnak Pestvármegye körül ^zeU

érd.mál. A b.szM.1 «>»
jenzéssel szakították félbe.

j Végül indítványt terjeszt elő, mely s 
i rint a vármegye Kossuth Lajos érdemeit jegy-
I zökönyvben örökítse meg. Az ind ilyányt . J *
I lelkesedéssel egyhangúlag elfogad a , 
' főispán a közgyűlést bezárta.

Köss uth-ünnep Nagyváradon
Nevéhez, múltjához méltó féoynyel ünne­

pelte meg tegnap Nagy várad város 
magyar történelem kimagasló nagy alakJa?a,fe> 
Kossuth Lajosnak születése 100-ik évfordulóját.

Már kora reggel észrevehető volt, hogy fin- j 
nép vau. A kereskedések javarészt zárva vo - 
tak, az emberek ünnepi ruhában.

Az ünnep istentisztelettel kezdődőt', mely 
az újvárosi ref. templomban tartatott meg. Mar 
8 óra után megindult a népáradat a leleky- .

felé« „
A templom előtt diszruhás rendőrség tar- j 

tolta fenn a rendel Szabó és Lőrinczy biztosok 
! vezetése mellett. Bent a templomban várost I 
' tisztviselőkből alakult rendezőség ügyelt, tél , 
i kilenczkor sűrűn egymás után érkeztek meg a 
! hivatalos kiküldöttek, not-t bánások. Az elsők 
I között érkezeit meg Mangra Vazul gör. keleti 
1 püspöki helynök. Aztán jöttek a munkás beteg- 

segélyző egylet élén Zboray Gyulával, az ipar- 
i testület Bartsey György vezetése alatt, a füg- 
i getlenségi és 48-as Népkör Szokoly Famás- 

sal s Kossuth regimentjének megmaradt vitézei 
az’öreg honvédek, kiket B-reczky Géza veze­
tett; a biharmegyei nőegylet képviseletében özv. 
Qrunwald Henrikné és Mezey Vilma stb. Azon- 

! kívül még számos egylet, társulat volt képvi­
selve, valamint a törvényhatósági bizottsági ta- 

s gok, városi, megyei s magántisztvi-elők is nagy 
i számban.

Néhány perczczel 9 óra előd érkeztek 
i meg dr. Beöthy László főispán, Szunyogh 
\ Péter alispán, Binder Károly polgármester, 
i Markovits Antal, Komlóssy József, Mezey 

Mihály, Nadányi Je: ő, Ragány János, Biranyi 
mindannyian festői diszmagyarban, 

zalonban jelent 
megkezdődött a istentisztelet 

mely után Materny Imre 
szép,

András, 
kivéve a főn pánt, ki fekete 
meg. Ezután 
zsoltárénekléssel, 
lath, lelkész tartott szép, hazafias szellemű 
szén’beszéde , mely nagy hatást gyakorolt a 
hallgatóságra. Ennek végeztével ismét zsoltár,

1902. szeptember 20.

majd a Hymnusz éneklésével az ünnepi isten­
tisztelet véget ért.

Nagyvárad város diszgyMése

A templomból a városházára vonult az 
ünneplő közönség, hol Nagyvárad város tör- 

r - . i- .».....'KIA« t »»t óqu v,i 1 miAor.livénvhatósága díszközgyűlés tartásával adózott 
Kossuth Lajos emlékének. Ez alkalomból a 
városháza képe külsőleg is megváltozott. A 
bejárattól egészen a közgyűlési terem ajtajáig 
virágokkal, czimerakkel volt a feljárat díszítve, 
A teremben a főispánt szék mögött a falon a

I város két regi lobogója közölt czirner volt 
! elhelyezve. A Wem 11 órára színűi ig mo­

telt közönséggel. Olt voltak:
Dr Beöthy László főispán elnök, Ritoók Zsig- 

mond Rinder Károly, Mangra Vazul, Szunyogh 
Péter’Markovits Antal, Baranyi András a megye 
Lpviseletóben, dr. Bozóky Alajos, Hlatky Endre, 
Rádl Ödön, Sipos Orbán, Nátafalussy Kornel. Me- 
zey Mihály, Schöpflin Ágoston, Ágoston Péter, 
Reinle Gyula, dr. Molnár Imre, Szokoly Tamás, 
Jankv József, Bozóky Béla, Nadány! Jenő, Szath- 
inári-Király Andor, dr. Konrád Márk, dr. Károly 
Irén dr Vucskics Gyula. Frankó Endre, Komlóssy 
Józ.ef Gerő Armin, Balogh Elemér, dr. Pácz 
Sándor, Stark Gyula, dr. Berkovits Ferencz, 

I Miskolczy Barnabás, dr. Kornstein Lajos, Lukacs 
' vdön Tóth Márton, Novotny Alfonz, Szmetka L. 
i Ödön’ dr Várady Zsigmond, Kiss Kolozs, Bertsey 
í Gvörgv dr. Gyémánt Jenő, dr. Dőry Ferencz, dr. 
I Stocker József dr. Thury Kálmán, dr. Baróthy 
' Ákos Thury Endre, dr. Mihelfy Lajos, dr. Mosko-

cziroer volt 
terem 11 órára szintűiig meg-

^tsMiklóV'ifj'Moskovits Mór. Kaezián Károly, 
dr. Istvánffy István, Ragány Janos, Hegedűs Géza, 
Lewitter Miksa. Várnay Ferencz, Kugler Albert, 
Markus József hegybíró, Ováry Lajos, dr Altmann 
Jakab, dr. Dési Géza, Czeglédy Jenő, Jablonszky 
Emil, Materny Imre, Déry János, Halász Lajos, dr 
Grósz Menyhért. Milibák József, Stern Herman. 
Széles Lajos, Weisz Károly, Berger Daniel Domo­
kos Károly, dr. Friedlander Sámuel, Juchs JJ01’ 
Gábel Jakab, Winkler Lajos, Weisz Mor, Bartsch 
Sándor, Deutsch K. J„ Farkas Izidor Henngh Sán­
dor, Köblös Ferencz, Molnár Lajos, Szuts Dezső, 
Eleméry Ferencz, Müller Salamon, Ovary n o , Xll S«*« M. Aiberl .Ij. 1)11»™
Izidor, Uilmann Sándor, Uílmann Félix, Weiszber 
ger Jakab, Weiszlovits Adolf, Szántó Lajos, Hajó> 
Izsó stb.

Resztvettek a díszközgyűlésen a 
meghívása folytán a s 
köztük Bereczky Géza, Szüts

polgármester 
szabadságharcz élő katonái, 

KÖZIUK nerecóny uu^a, Szüts István 
Szabó József, Maróczy János, Juhasz György g 
kath. kanonok, Marossy Károly, Veress Janos st».

Nagy zsibongás volt a szinültig megl^ 
teremben, mikor a főispán dé czeg «la^p kor 
nyezve a fényes diszraagyar ruhás urami a 
teremben megjelent és elfoglalta elnök, székét

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

BihaTVánoegye és Kossuth Lajos.
A megyei levéltár adatai nyomán.

Közlik Karakas Károly és Zsák 1 Adolf.

— II. közlemény. —

I. lapirói genialitását, legbuzgóbb lelkesedését 
méltatva arról értesíti a vármegyét, mikép ő 
Felségéhez feliratot intézett az iránt, hogy 
azon akadályokat, amelyek Kossuth Lajos hír­
lapírói pályájának útban állanak, minél előbb

I megszüntetni s ez által a nemzeti kifejlődés 
j eme hatásteljes tényezőjét ismét működésébe 
í bevezetni méltóztassék.
j Biharvármegye 1844 deczember 16-án f.ar-

tott közgyűlésén nagy lelkesedéssel csatlakozott 
Hontvárm«-gye nézeteihez s e tárgyban a kö­
vetkező feliratot intézte ő Felségéhez:

»Nem lehet nem fájlalnunk s igen nagy 
veszteségnek nem tartanunk, hogy Kossuth 
Lajos lelkes hazánkfiának, ki a kor kezdé­
seit ritka avatosságga), páratlan ügyesség­
gel és a legbuzgóbb lelkesedéssel felfogván 
azoRra a nemzet figyelmét, többnyire hat- 

■ hatós sikerrel feigerjesztette s ez által ha- 
! zAnk egyedül üdvös békés utón előhaladá- 

símak egyik legmunkásabb előmozdítója 
lenni men nem szűnt, az időszaki sajtó 
által a Fejedelem és Nemzet kölcsönös 

í érdekében hatni és működnie nem lehet, 
i Minek következtében jobbágyi mély tiszte- 
i lettel kérjük cs. k. Felségedet, hogy ha 

nevezett hazánkfiának valamely hírlap ki- 
adhatásában cs. k. Felséged kormányzó 
székei által akadályok tetettek volna, az.o-

> kát — mint a sajtó irányában mindenkor

Közludornásu, hogy 1844-ben a Pesti Hírlap 
centralista irányi vett fel s ekkor Kossuth 
Lajos, mint rendithetlen municipista, kénytelen 
volt a laptól megválni. Az volt a szándéka, hogy ] 
szembeszállva a túlsúlyban levő centralistákkal, 
egy uj lapot fog alapítani s erre kedvező ki­
látásai is voltak; annyival is inkább, mert a 
negyerendszer-párlnak, in-ly a közvéleményben 
igen erős volt, nem létezett orgánuma. Apponyi 
György akkori kanczellár azonban semmi kö­
rülmények közölt sem volt hajl ndó Kossuth 
Lajosnak eng< délyl adni a lap megindítására s 
különféle akadályokat gördített e szándék meg­
valósítása elé. Ebben Kossuth ismét jog- és 
törvénysértést látott és ismét a megyékhez 
fordult azon kéréssel, hogy ezek igazságos ügyét 
támogassák és védelmére keljenek.

i outvármegye 1854 augusztus 26 án Ipoly­
ságon tartott közgyűléséből átiratot intéz Bihar- 
vártmgyéh z, amelyben Kossuth Lajosnak a 
nemzet kifejlesztésében szerzett érdemeit, hir­

fenntartott nemzeti jogainkba iitk< z
kegyelmesen megszüntetni méllóztasseK.

' ' Kik egyébiránt vagyunk:
Felségedm k hű alattvalói

Biharvártnegye Rendet '

Midőn Kossuth politikai elvei 
teljében volt, Bdiaryármegye is, a_ tjgz_ 
vényhatóséf,ok példájára, üdvo/ o . ßköDyv 
telte meg. A megyei köz,pJülbS J gJ0(5g7, tél­
idé vonatkozó részét az alábbiai-b.
jében közöljük: , „ ,

Biharvármegye 1848 márcz. i 
rendes közgyűléséből.

I iftiitl

227.
Az átalakulás e nevezetes s 

megye évkönyveiben legnagyobb Ira!igyaf 
ségü napján inditványoziato't, hogy enV«s,K 
nemzet azon kedveli fia, aki í,e,'ílL ...^ániit^'' 
jólétéért, nemcsak a királyi trón ' ^h^,. 
ért, hanem édes hazánkban p0.
nak törvény előtti egyenlo^égecr 
pári jogyokban részeitetéséért a fßbajn‘’k 
figyelmének kíséretében, mint n|eg az ür' 
rendíthetetlenül munkálkodott » I Laiencs^”1' 
szág gyűlésén mint Pestmegy” - 
választott népszerű egyik ki ve
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Pont 11 órakor nyitotta meg dr. Beöthy 
László főispán rövid szavakkal a dizközgyülést 
és felkérte Rádl Ödönt az ö .népi beszéd meg­
tartására és indítványa előterjesztésére.

Bádl Ödön méla csendben kezdte el 
klasszikus beszédét, melyet megragadó hévtel, 
lendülettel adott elő. A beszéd teljes szövegé­
ben a következő:

a nemzeti élet gyökeréig átható, sőt átalakító 
lehessen, hogy ezeknek gyümölcseit a nép 

hogy az általuk 
I, egy lélekkel, 
nélkül álljon a 
azok fennmara- 
evyedüli táma-

Ráül Ödön beszéde.

Tékintetes Törvényhatósági Bizottság!

A nemzetek életében kiváló szerepet ját­
szott, mély nyomokat inaguk után hagyott, — 
úgynevezett »történeti alakok« közsorsa az, 
hogy a kortársak körében, vagy a közvetlenül 
utánuk következő nemzedék előtt alkotásaik 
eredménye, egyéniségük és életük jelentősége, 
nem ind az ő teljességében érvényesülni és 
nem tud a tárgyilagos történeti igazságnak 
megfelelőleg k domborodni.

[Jgy van <> nagy történeti alakokkal az 
emberiség, — hogy egy nem épen uj, de találó 
hasonlattal éljek, — mint az utas a hegyóriá- 
sokkai, melyeknél a közelség, az előhegyek, a 
távlat-hiány és a magaslati légkör párázata 
összefolyóvá, bizonytalanná, elmosódottá teszi 
körvonalaikat, arányaikat: míg egész imponáló 
fenségükben csak a távolból, vagy egy másik 
hegyóriás felhőkbe meredő ormáról, — az azt 
körüller.gő tiszta, csillogó levegőben — jelent­
keznek előliünk.

A nagy, a középméretet alpesi arányokban 
meghaladó történeti alakok, nemzetük előtt 
telj.-» érdemük szerint rendesen csak évtizedek, 
sőt néha évszázadok múlva érvényesülnek; mi­
kor nevűn, egyéniségük emlékük már a törté­
nelmi mutlé és rendesen csak a messze jövő 
nemz dáké az, mely érdemeiket megfelelően, 
igazságosan elismerni, méltányolni képes és 
kész isi

Ki rnkat, kortársaikat megtéveszti a kö­
zeliéi’, a látóhatár korlátoltsága, a szemlélő 
színvonal alacsonysága, <iz érdekellentétek, a 
pártszenvcdélyex. apró, önző törekvések, sértett 
hiúság és ambiczió: mindmegannyi ellensége a 
tisztánlátásnak, a tárgyilagos Ítéletnek, amiből 
folyótig aztán ezek csak úgynevezett »vegyes 
érzelmekkel« kisérik és fogadjak a legnagyobb 
történeti alakok működését, alkotásait, 
Bégét is.

egyénl-

lehessen, I ____ __
milliói azonnal élvezhessék és 
lerakott alapokra egy szivv 
minden 'iienkezés és kényszer 
nemzet annak tudatában, hogy 
dásának, jövőbeni fej ődésének 
szai ■ s talpkövei!

Ezen ritka kivételeknek egyike az, a kinek 
születése századik évf rdulóját megünnep Ini 
ma egv begy ültünk, a kinek emlékét ünnepli ma 
az egész m >gy ,r nemzet: Kossuth Lajos!

Csak kevés történeti alaknak jutott 
lályrészül még életében — úgy akkor, 
közöttünk élt, valamint akkor, mikor 
ködében, a száműzetés magányában és 
kai ellentétbe jutva a nemzet nagy többségé­
vel, szinte már csak egy dicsőséges múlt fel­
kísértő árnyaként bolyongott és kutatta a ier- 

I mészet örök titkait a növényvilágban — nem­
zete részéről az általános, kivételnélküli hó­
doló tisztelet, ' a mélységes, kiirthatlan 
retet, a lobogó lelkesedés és megszentelt 
gyeiét azon érzésé, melylyei nagy nevét, 
ját, emlékét minden magyar — kivétel 
— a szivébe zárta és zárja!

Nem is tisztelet, nem is szeretet, nem is 
, kegyelet, hanem inkább: rajongás, bálványozás 

és eszményítés az, melylyei életében és most 
közvetlenül halála után, körülövezzük az ő ne­
vét; alakja már életében a történetiből mithi- 
kussá fejlődött át; kultusza kiirthatlan gyöke­
ret vert minden magyar szivében s egész 
egyéniségét bezománczozta a nemzet gyermeki 
érzése, fiúi szeretete — mely a nép millióinak 
ajkán a »Kossuth apánk* beczéző jelzőben 
találta meg legmeginditóbb, legmelegebb, leg- 
hálásabh, legjellegzetesebb kifejezését

Es ha keressük, kutatjuk e ritka kivéte- 
telesség okát történetünkben, mely pedig oly 
annyira gazdsg lángoló hazaszeretetben tün­
döklő, kiváló alkotásokkal dicsekvő jellemben, 
tehetségben egyaránt nagy alakokban — azt 
abban találjuk meg, hogy Kossuth Lajos nem 
setének nemcsak a korban megérlelt akaratát 
emelte érvényre minden vonalon, hanem fel­
lépése, működése az egész nemzeti életet át- 

legfőbb tör- 
államiságának

osz- 
a mig 

a távol 
í politi-

vel, szinte már csak egy dicsőséges múlt fel-

ke- 
alak- 

nélkül

*
* +

kevés, alig néhány.
a világtörténetben.

»k, hoa

azon 
akik 

már kortársaik

nagy 
ama 
és a

alakok száma
kivétel alá es
i:Ö7veil»r ül utánuk következő nemzedék előtt is 
teljes értékük szerint érvényesültek; hogy al­
kotásaik, művök közvetlen, .az t-gé-z nemzetet, 
az egi-sz társadalmat, annak minden osztályát

küzd: az országszerte ösmert lángeszű Kossuth 
Lajos fáradhatatlan hazafi törekvéseiért e me­
gye részéről űdvözöltessék.

Végzés.
.Mely indítvány öszves és általános tetszés­

sel elfogadtatván: a nagy hazafinak, kinek neve 
hallására^ minden polgár keble legbensőbb ösz- 
iötiéből éljen kiáltásokra fakadt, üdvözlő és se­
bes postán megküldendő levélben megiratni ha- 
aroztatoií, mikép a megye egyeteme tekintetbe 

Vcven azon erényeket, melyekkel tisztelve em- 
, ,tl Kossuth Lajos nagy polgár bővölködik, 
‘í*kijtletbe vévé» azon szilárd jellemet, melyet 
‘'äzank jobbiétének Jő.illiláea körül az ei-ib 
mrdiilt. akadályokon ki re-z.ülhatva, tiszta s ne- 
nii‘s lekéből annyiszor tanúsított, ölet e megye 

üdvözli, s halántékára övedzett nemzet 
e08ülési koszorúba tejes bizalmát befűzni: 

kedves hivaltatásának ösmeri.

emelte érvényre minden vonalon, 

alakította és ezenfelül a nemzet 
ténrfi aspirációjának: önálló ;_______ ______
megvalósítója, szabadságának és törvényes jo­
gainak fegyveres kézzel védelmezője 
reakezió ellenében és ‘ ’
ban - ...
lenül meghatóvá, rokonszenvessé teszi, 
az, a kinek mindene volt a miryar 
magyar nemzet, a ki annak szentelte 
erejét és tehetségét, egész életét, —- idegenben, 
száműzetésben halt meg!

Éhez járultak még fényes egyéni tulajdon­
ságai: az önzetlen hazaszeretet; a csüggedést 
nem ismerő lelkesedés a leg válságosabb, leg- 
kétségbeesettebb körülmények között; a szívós ki­
tartás; a hajthathn következetesség; a min­
dent és mindenkit magával ragadó egyéni va­
rázs, impulsiv erő és lángelméjének universa- 
litása, mely uralkodott a scibiie egész körén! 
nyelveken, széptudomáuyokon, irályon, szó­
noki művészeten és erőn, a jog- és állam-, a 
természetrajz és természettani tudományokon, 
mi által méltán sorakozik a világegyetem két 
leguniversálisabb lángelméjéhez: Verulanii Baco- 
és Goethe-hez!

♦
♦ *

volt a 
égül abban a tragikum- 

— a mi egyéniségét és sorsát oly végte- 
- hogy 
haza, a 
minden

♦

C v'’zo ,uk rövid n K ssuth Lajos
1 F'irm gye *•!inlkezétoii, addig az idő 

■-■''I. a ni dőn mint pénzű ;ymirii >zt r r sortj 
/. ‘ '•'‘■'én’.l fogva úgyszólván mindennapos 

’Wkiá elér é- kapcsolat ha lépett v 1 •.

Kossuth Lajos átalakította a nemzeti éle­
tet és a régi, az évezredes helyett egy uj Ma- 
gyarországot teremtett.

Ebben kulminál szereplésének, működésé­
nek, életének jelentősége.

Mindabból a fényből, dicsőségből, mely a 
szabadságharcz epopejából nevét körülragyogva 
a nemzetre visszasugárzik, — 
gigászi küzdelmekből, miket az 
folytatott, hogy visszaszerezze a nemzetnek azt, 
ami elveszett — mind i ónból a sr >nv dés<khÖI, 
miket a hon! • h'.usá. , a f: á űz tó 
évt'zed ibeu átélt, csak a d esőséé 

a küzdelmek »s szenvedések 
« m.iradt f űm — d ■ 
in’) fellép.' éliő! me'o

mindazokból a 
emigráczióban

ira

átalakbó feliépé
állandó alkotás:

re' di alkotmány cl'örlvSt

ideg su- 
fajdalmas 

a nemzeti 
mar d' rrrnt

életet 
örök,

a népnek felszabadítása a jobbágyság 
nyűge alól, *

a népképviseleti alkotmány,
a közteherviselés, 
a sajtósz-ibadság,

szóval a 48-iki törvények, szóval a liberális, 
a szabad, a m derű, a fejlődósképes Magyar­
ország!

Kossuth Lajos ezen alkotásainak jelen­
tősége annál mélyrehatóbb, mert a nemzet­
nek azokat úgyszólván oktroyálni, ehez a ta­
lajt előkészíteni s azt a mit »nemzeti lélek­
nek szoktak nevezni, ezen reformok be és el­
fogadására előbb gyökeresen átalakítani kellett.

Már pedig minden emberi alkotás közi a 
I legnehezebb a nemzeti lélek és élet átalaki- 
j tása az ő százados intézményeiben, íeifogásá- 
! ban, szellemében, szóval egész külső és belső 
í megnyiivá’ ulásábau.
I Alkotni, ha mindjárt rendszertelenül zét- 
| szórt anyagból, vagy formátlan tömegből; irá­

nyítani szunnyadó erőket, vagy tespedő — de 
létező — akaratot; kifejezést adui, életre kel­
teni a szivekben még csak sejtelemszerüen 
vibráló érzéseket, — ez mind semmi azzal a 
fogalommal szemben; — átalakítani egy ezred­
éves nemzeti életet!

Es ezt tette Kossuth Lajos szavának, tol­
lának erejével 1 Átalakította a nemzet ezred­
éves szellemét, felfogását, felrázta lesptdésé- 
bői s impulsiv erejének egyetlen lökésével a 
tettek mezejére szólította; megváltoztat!a ez­
redéves képviseleti rendszerét, intézményei!, 
élelnézletét s az osztályokra tagol» arislokrati- 
kus magyar társadalmat s az előjogaik san- 
czaiban veszteglő nemességet megnyerte a mo­
dern liberális eszméknek: az egyenlőségnek s 
a testvériségnek nemcsak, hanem olyan ön­
kéntes anyagi áldozatokra bírta rá —»jobbágy­
ság eltörlése és a közteherviselés —melyet 
csak a legideálisabb lelkesedés szülhet és an­
nak ismert is »>! a világ, a mint ezt p. o. 
Becher-Stowe Henriette a »Tamás bátya kuny­
hója« czimü világhírű irányregényébe»,' nehány 
évvel későbben, követendő példaként állítja 
oda a köztársasági, a szabad amerikai Egyesölt- 
Allamoknak!

Es keresztül vitte mindezt a saját iniczi»- 
tivájából; nem a forrongó, a kitörni kész nép­
akarat tolmácsaként; nem erőszakkal, fenyege­
téssel, kényszereszközökkel — hanem a meg­
győzés erejével, egyedül a lángelme és a szel­
lem fegyvereinek hatalmával, a mely előtt ön­
ként hajolt meg aristokráczia, nemesség, nép,
— az egész nemzet!

Soha még reformáczió, átalakítás szebb 
békésebb, nemesebb alakban nem jelentkezett 
a világtörténetben, mint Magyarország ezen 
újjászületése!

** *

Kossuth Lajos a nemzet legfőbb törté­
neti aspiráczióját: az állami önállóságot, nem­
csak teljes érvényre juttatta az 1848: III. t. 
czikkben, hanem azt és a nemzet alkot­
mányos szabadságát és törvényes jogait fegy­
veres kézzel védelmezte a 48—49-iki szabad- 
ságharezban.

Ez életének, szereplésének külső fényben, 
dicsőségben legtündöklőbb szaka; a magyar 
történelemben pedig valóságos hősköltemény;
— fájdalom, azonban szomorú befejezést nyert 
hősköltemény.

A magyar nemzet történeti aspirációi, a 
magyar állam megalapításától kezdve napjain­
kig mindenkor e két forgalomban összpon­
tosultak: önálló államiság, alkotmányos sza­
badság.

Ónálló államiságának jogát még a Habs- 
burg-házzal létesült közösségi viszony után is, 
nemcsak folyton nyílt kifejezésre juttatta, ha­
nem, ha kellett, fegyveres kézzel is vindikálta 
magának a nemzet, — Bocskay, Bethlen Gá­
bor, Thököly Imre, Rdkóczy Ferencz erre a 
bizonyosság — és elismertette királyaival tör- 
vényc b n is.

K fejezésre jól állami Önállóságul. Ká­
roly alatt a »Pragmatici Sanctiób-u« is, de 
i t is úgy, műit azelőtt, csak akadémikus for­
mában; a törvényben ugyan, de a nélkül, hogy 
az Önálló államiság - megf !?!ő intézmény-k és 
szervezet életbeléptetése által positiv, élő alakot 
nyerne.
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Ez az élő, tényleges, kézzelfogható állami 
önállóság a Habsburg-házzali közösségben, mint 
kezdettől fogva, úgy a »Pragmatica Sancti) 
után is, folyvást élő történeti aspirációnak 
ír aradi meg a nemzet öntudatában; Csak alt 
lom egy lángelme, a lelkesedés hevétől átha- ( 
tott, mindent magával ragadó erős akarat.kei- , 
lett hogy annyi század mulasztásai után végre ;

MM a, érj akarat, j 

megjött Kossuth Lajos ésJele.(és, a l?l&áS 
lett az élő a positiv, a kézzelfogható alUmi 
önállóság az 1848: Hl.veden felelős magyar kormány megdlak tasdvai.

De fájdalom, megjött a reakczió, a törvény­
sértés. a hitszegés sötét szelleme is; a bécsi 
canvrilbi egv tollvonással megsemmisítette a 
nemzet oly forrón óhajtott, törvényes ufón el­
ért vívmányát.

Kossuth Lajos fegyverre szólította a nem 
zete' törvényes jogai védelmére; nem kereste 
az összeütközést, rcákényszeritetiék. Lángsza­
vaira. mint egy ember, fegyvert fogott a nem­
zet és példátlan buzgalma néhány bet «táti 
szervizte a nemzeti védelmet.

Hogv minő csodás erőkifejtésre bírta. ra a 
nemzetet’, minő példátlan vitézség önfelá Időzás 
diadalok dicsőség fakadt az ő h Ikesedés-én^ 
tüzétől áthatott névtelen félistenek nyom n, 
azt nekem elmondanom fölösleges, ez. történe­
tünk ezen legdicsőbb lapjai hirdetik örökké­
valóságnak; hirdetik írón, művészek, költők és 
ezek közt a világirodalom egyik legnagyobb 
költője: Heine Henrik »1849 október havaban» 
czimü költeményében:

»Wen ich den Namen Ungarn hör,
Wird mir das deutsche Wams zu enge, 
Es braust darunter wie ein Meer — 
Mir ist als grössten mich Trompeten-Klänge«.

Politikai ellentétbe jutott a nemzet^ nagy 
többségével, de nem a nemzet szivével, o pedig 
«rhittel - Azt hitte, hogy a nemzet & meg­
tagadta és megmaradt — most mar 
_ _ száműzetésben mind haiataig.

A 
hisz a 
pokra, 
egyezés 
műnk

önkéntes

*

Es mégis elbuktunk! ...
Következett a rémuralom, minden elve­

szettnek látszott. — A nemzet néma kétségbe­
eséssel tűrte nehéz sorsát és csupán passiv el­
lenállással tiltakozott az uj rend ellen.

Egyedül ő, Kossuth Lajos volt az, a ki 
nem hagyott fel a reményekkel, a küzdelem­
mel s arra a gigászi munkára vállalkozott, hogy 
az emigráczió szervezésével a külföldön, a vi­
lág nagy nemzeteinek figyelmét felköltse, ébren 
tartsa s rokonszenvét megnyerje Magyarország­
nak és a magyar nemzetnek s ennek érdeké­
ben közbelépésre bírja és segítségükkel vissza­
szerezze azt, ami elveszett!

E» ezen a téren lángelméje csodákat mü­
veit és ha soha semmi más érdemet nem szer­
zett volna a nemzet körül, ez a szereplése egy­
maga elég arra, hogy csodálatra és hódolatra 
bírja egyénisége és tehetsége iránt úgy a nem 
zetet, mint az egész világot.

Egy egyszerű köznemes, egy kis, alig 
mert, letiport nemzet fia, egy halálra ítélt me­
nekült, koldus-szegényen, összeköttetések nél­
kül, porba sújtva nemzetének rettenetes 
tasztrófája által, neki indul a világnak s egyé­
nisége varázsával, lángelméjének hatalmával 
meghódítja azt a magyar ügynek!

halhatatlan érdemeit, — hazafias hálájának és 
az ő nagy történeti alakja iram erZi,u Ma­
látának kifejezése mellett - születésének szá­
zadik évfordulója alkalmából, jegyzőkönyvében 
megtnökdo^ beg?ód elmondása után elemen­
táris erővel tört ki az éljenzés és taps mely 
csak akkor szűnt, meg, mikor Szokoly lamas 
állott fel szólásra és néhány bevezető szavuk 
kíséretében indítványozta, hogy Hadi Ödön 
impozáns beszéde jegyzőkönyvben ■.... x_,o...
tessék, kinyi mattassék és ne csak 
tagok, hanem a város polgársága 
osztalék ki. Szavait általános 
követte. ,

Azután Hlatky Endre annak
lásával, hogy Rádl Ödön kiváló b széde után 
felesleges n ki Kossuth Lajos nagy hazánkfia 
érdemeit méltatni, előterjeszti indítványát, hogy 
a város Kossuth Lajos arczképél 3000 korona 
költséggel festesse meg az uj városhaza . köz­
gyűlési terme számára s hogy a város indít­
son mozgalmat Kossuth Lajos szobrának Nagy­
váradon mielőbb leendő felállítása iránt. (Elénk 
éljenzé-.)

Rimler Károly polgármester a tanács ne- 
vében szivvtl-Iébkkel hozzájárul az indnva- 
nyokhoz és kijelenti, hogy a tanács kedves 
kötelességének fogja tartani az indítványok 
mielőbbi keresztülvitelét.

soha;tagadta őt meg 
„z általa lerakott 

törvényekre, fektette a ki-
’l és ha minden ál-

teljesülhetett is egyszerre, maga 
a" kiegyezési törvénybe van igtatva. hogy az fej­
leszthető.

A nemzet nem tagadta meg egy 
sem az ő halhatlan érdemeit, nagy 
dicső emlékét s a legélesebb politikai 
létek közölt is, szépen összetudta es 
egyeztetni mindig a koronás királya, 
alkotmányosabb, a legjobb fejedelem, 
valóban a Gondviselés adott a nemzetm 
kit a Gondviselés még számos évig 
meg a magyarnak, — iránti hűséget, »■ 
suth Lajos'nagy alakja iránt táplált u>^en- 
telt kegyelet érzésével, a minek egy:k elő bi­
zonyítéka ez a mai országo ünnep.

’ Es mégis, mit szenvedhetett és 
ő ö végzetes tévedés átka alatt ot1 
idegenből, a hontalanságba»!

Egy régi, régi emlék elevenedik L1 e gon 
dolatra a lelkemben.

Harminczegy év előtt Olaszországban jár­
tam Beteg voltam, nagy beteg s gyó-

I gyulást mentem keresni Itália verőfényes, kék 
ege alá. ,

Génuiba érkezve, első utam az angol 
nu-tőbe vezetett, fekete cziprusok árnyékában 
két sirhalomhoz: Kossuth Vilma és Meszlényt 
Teréz sirhalmaihoz.

Obiit exul . • • decessilvita in »xil.o . . 
meghalt mint száműzött, meghalt a száműze­
tésben, igy szólt, többek közt, a latinnyelvü 
sírfelirat. .

Ekkor tudtam meg először életemben én 
is távol a iiazától betegen, magányosan bo­
lyongó, mit jelent ez a sző: hontalanság és mit 
jelenthetett különösen neki! . . .

Még egy fohászszerü jajkiáliás is volt ol­
vasható az egyik sirkövön! 
cinerum ex orrium, dum 
hazám! emlékezzél meg 
ladó hamvakról, a mikor majd szabadda 
leszesz! ... u

És a haza, a nemzet megemlékezett rolnii, 
hazaszállította az övéivel egy ü t és most ma- 
gyár földben, a »Buda, »Mohács, Nádornál cl- 
futó« »ezüst« folyam partján, az ország szivé­
ben nyugosznak!

Úgy érezte a haza, úgy érezzük mi is. 
hogy bátran tehettük ezt s hogy a sírfelirat 
fohásza szerint is jogunk volt megemlékezni a 
drága hamvakról!

* ♦ *

nemzet nem l
haza bölcse az 

a 48-iki t.
nagy müvét és ha
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perczre 
nevét, 
ellen­
tudja 

a leg- 
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Bejárja, valóságos diadalmenetben, az ame- j 
rikai Egyesült-Államokat, Angliát; szónokol an- | 
goi nyelven úgy, hogy az angolok bámuljak, I 
diplomácziai érintkezésbe lép Parisban a kor ! 
legfényesebb császári trónjával, Olaszországban . 
a lovagias szárd királyival, jegyzékeket, emlék­
iratokat, hírlapi czikkeket ír a legragyogóbb 
irálya franczia és olasz nyelven a magyar ügy 
érdekében; —- Cavour és Afazziní-vel előké­
szíti az 1859-iki, majd Bismarck kai az 1867-1 
háborút, ezzel az olasz és német nemzeti «gy- 
séget, — és közvetve ezek által az 1867-iki 
kiegyezést. . , .....

Mert hogy Magenta, Solferino és honig- 
gräte előkészítette a talajt a haza bölcsének a 
magyar nemzet önálló államiságát a jogfolyto­
nosság alapján visszaszerző kiegyezési müvéhez, 
— ennek a megállapításához nem valami nagy 
politikai éleslátásra van szükség!

szenvedett
künn az

gyó-

»Paria, memento 
libera fueris« . . . 
íz idegenben por-

Ma már vége mindennek . . • fénynek, 
dicsőségnek, félreértésnek, hontalanságnak, szen­
vedésnek — bekövetkezett a megdicsőülés!

A mai nap az apotheosis napja . . .a 
magyar nemzet milliói egy kegyeletes 
ben, egy ünnepély!) n egyesülnek ma . 
nincs közöltünk ellentét, párloskodás, 
vonás! . . .

Es igy is legyen örökké! legyen 
| ünnep az ’ egyesitő, összeforrasztó érzés, 
l összetartás ünnep» a nemzet szivében; i 
j hisz, egyedül ennek a nyomán fakad a i 
1 zeli erő, hatalom, jólét és dicsőség!

Legyen az ő, már az örökkévalóságba el­
tűnt, de azért mindörökké élő, nagy alakjának 
emléke követendő példánk úgy nekünk, mint 
a jövő századok nemzedékeinek a hazaszere­
tetben, a nemzet jóléteérli munkában és ön­
feláldozásban.

i Csak ha ezt a tündöklő példát követ­
jük, akkor lesz az ő születésének évfordu­
lója igazán megünnepelve s annak az emel­
kedett hangulatnak, mely ma átjárja a ma­
gyar sziveket, igazi tartalma, értéke és jelen­
tősége.

Ennek a mai oly jelentős országos 
népnek alkalmából és a sziveket átjáró 
ünnepélyes hangulatnak hatása alatt 

inditványozom:
i bizottság, 

Kosstit/i Lajosnak a magyar nemzet

Jött aztán a 67-iki kiegyezés és vele
Kossuth Lajos egyéni tragikuma; valóságos sors- j mondja ki ^ Jbrv'.nyh dó=>aj.' 
tragikum. ‘ 1---------

érzés- 
. . ma 
vissza-

ez az 
az 

mert 
nem-

megörökit- 
a bizottsági 

között is
helyeslés

előrebocsá-

A határozat.

Beöthy László főispán a következőkben 
hirdette ki a határozatot:

Miután senki szólani nem kivan, kimon­
dom a határozatot, mely szerint Nagyvárad 
közönsége mindig kegyelettel őrzi hazánk nagy 
fia, Kossuth Lajosnak emlékét és soha nem 
feledve, hogy ő az ujraébredés dicső korában 
szerzett hervadhatlan érdemei által a nazának 
minden igaz fiát örö< hálára kötelezte, a ke­
gyelet és hála érzetétől indíttatva, örömmel 
ragadja meg Kossuth Lajos születésének száza­
dik évfordulójának alkalmát, hogy elhatározza, 
miszer.nt Kossuth Lajos érdemeit örök em­
lékezet okáért a törvényhatóság jegyzőkönyvé­
ben megörökíti.

Elhatározza továbbá 
hogy Kossuth Lajos arczképét ülésterme szá­
mára megfesteti és e czélra 3000 koronát 
megszavaz, a 3000 koronát a jövő évi költ­
ségvetésbe beállittatja és megbízza a tanácsot, 
hogy a kép megfestetése iránt úgy intézkedjék, 
hogy az uj városháza felavatása alkalmával a 
kéj) készen legyen.

Kívánatosnak tartja a közgyűlés, hogy 
Kossuth Lajos szobra Nagyvárad varos vala­
melyik közterét díszítse s megbízza a tanácsot, 
hogy a szobor felállítása iránt a társadalom 
belevonásával mozgalmat indítson s 
lépés- kről a közgyűlésnek j leütést 
(Viharos éljenzés).

Egyéb tárgy nem lévén, a főispán a gyü- 
bezárta.

a törvényhatóság,

3000 koronát

a telt 
tegyen.

lést

ün- 
ezen

hogy 
körüli

Ünnep az iskolákban.
A felső kereskedelmi iskola tanári kara é- 

ifjúsága is kegyelettel áldozott tegnap Kossuth .a 
jós emlékének. A százados évforduló alkalmából 
tegnap délután a Kereskedelmi Csarnok díszterme 
ben nagy közönség jelenlétében szépen siket w 
ünnepélyt rendezett. Először a dalárda ónekeüe 
zene kíséret mellett a Hymnnst. Azután dr. K°va 
S. János igazgató hazafias szellemű megnyitó pi­
szédet mondo t. Majd Kristö Máté f. o. t. 
valta érzéssel Móra István »Kossuth* czimü 
teményót. Az ünnepi beszédet Molnár Albert 
t. mondota nagy hatást k live a hallgatóságra 
műsor következő pontja volt Hacker Ando, 
valata, ki saját szerze 
A kö 1lem » ny c......
a dalkör énekelte Tavasz

sza- 
köl- 
f. o.

A 
sza- 

t .„1. „eményü költeményét adta el» 
dicséretére válik szerzőjének. Az ’’ 

elmúlt czimü dalt zent" 
kísérettel. Majd Steiner Edgard köz. o. I. 3^'a * 
Kossuth sírja czimü verset Ábrányi Emiltől. <
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imet. hol a tanári testületen kivül Sipos 
Eliharmegye kir. fötanfelügyelöje és a tanulók 

megjelentek. A műsor első pontja a 
< éneklése volt, melyet Beleznay ének­

vezetett zongorakisérettel. Ezt követte a 
emlékbeszéd, melyet a történet tanítója

-8 a o. t. Rákosi Viktor fohászát olvasta fel.
a Kossuth hymnusz — melynek dallamát 

Váradi Aladár zenetanár szerezte — hangjai mel­
lel, ( közönség emelkedett hangulatban szétoszlott.

♦

lélekemelő, lelkes iskolai ünnepség folyt le 
nap délelőtt a közs. polgári leányiskolában. 

A^nuiók zsúfolásig megtöltötték a nemzeti szinti 
kupitokkal, zászlókkal és Kossuth arczképével dí­
szített tér 
Orbán E... 
szülei is 
,Hymnusz 
tanár x- 
Ko’suth .
intézett a növendékekhez s melynek végén lelkesen j 
élje ezte a leánysereg a magyar hazát és a miért | 
Kossuth annyit dolgozott, küzdött: a magyar sza- ! 
badságot.

Harmadik pont volt Feiler Anna I. oszt, ta- j 
nuló kedvesen előadott szavalata: »Szeress hazát és 
nemzetet« Erdélyi Zoltántól. Azután következett

Olga IV." o. t. bevezető szavai után Katona 
Ilonka szónoki előadása a Kossuth »Jóslatá*-ból. 
Majd rázendített a dalkör egy Beleznay szerzetté 
gyönyörű Kossuth-dalra, melynek refrainje: »Gyere 
haza Kossuth Lajos.« És oly szépen daloltak az 
ifjú leánykák, ahogy csak magyar leány dalolhat 
Kossuth "nótát. Ismét egy szép szavalat következett. 
Dalmadi Győző »Itt akarok élni, halni« czimü köl­
teményét 'szavalta Nagy Vilma I. o. t. értelmes, 
szép előadással, hazafias hévvel. Megható — volt 
Nviry Eszter II. o. t. szavalata is »Az utolsó hon­
véd« Farkas Imrétől, melyet követett Ábrányi Emil 
»Kossuth sírja« czimü költemény szavalása. Ezt 
kedvesen adta elő két kis leány: Tóth Etelka és 
Ragány Juliska. IV. o. tanulók. Végül Handel Kor­
nélia 111. o. t. mondta el művésziesen, áhítattal a 
Rákosi Jenő »Fohász«-át s a Szózat eléneklésével 
véget ért az igazán hazafias szellemű szép ünnepség.

♦

A pülg. f iúiskolában a tanári kar és az if­
júság d. e. 8 kor tartott Kossuth L. emlékére len­
dületes hazafias ünnepélyt. A Hymnus éneklése 
után Winkler L. igazgató mondott megnyitó be­
szédet. figyelmeztetvén a tanulókat a nemzet há­
lájára Kossuth iránt Ekés beszéde után Huszár 
Károly tanár méltatta történelmi jelentőséget az 
ünnepélynek. Lelkesítő szónoklata a honszerelem 
nemesítő szikráját gyulasztá fel a tanulókban. A 
gyermeki lelkek önzetlen kitörése mutatta, hogy a 
szivükbe hatott és vésődött a költői szárnyalása el­
mélkedés. Utána több szavalat és ének szám volt. 
A kart Beleznay énektanár vezette és tanította be 
művészi vonásokkal.

♦

A kiskereskedők ünnepe. A kiskereskedők 
társulata saját helyiségében tartotta meg a tagok és 
számos vendég élénk érdeklődése mellett a Kossuth 
ünnepet.

A szépen feldíszített társulati helyiségben több 
mint 60 társulati tag és vendég jelent meg.

Weintraub Mór elnök szép szavakkal nyit­
ván meg az ülést.

Paizs Béla felolvassa a »Fohászt« melyet a 
jelenvoltak nagy figyelemmel állva hallgattak végig.

Stern Soma társulati jegyző sikerült beszédben 
méltatja a nap jelentőségét, mely mindvégig le­
kötötte a hallgatóság figyelmét.

Végül a díszközgyűlés Kossuth Ferencz és 
Kossuth Lajos Tivadarnak meleghangú üdvözlő 
táviratot küldött, mire a díszközgyűlés a haza és a 
király éltetése között lelkes hangulatban szétoszlott.

*
Ma tartják a Kossuth-ünnepet a követ­

ező műsorról;
A főgymnáziutn ifjúsága Kossuth Lajosiránt 

való Kegyeletét ma szombaton rójja le, mely ün- 
m.’psegériek programmja a következő:

1 Elnöki megnyitó. Tartja: Stfébely Gyula 
*"• o. t. ifjúsági elnök.

2. Kossuth sirján. Irta: EndrŐdi S., szavalja 
József VIII. 0. t.

3. Kossuth élete. Felolvassa: Győri M. Vili, 
tanuló.

á Kossuth katonája. Szavalja Lukács B. VII. 
o. tanuló.

3. Tavasz elmúlt. Duett. Éneklik: Szommer 
Janos és Roszkopf Béla VIII o. tanulók. Hege­

rn kísérik: Hirsh man n Gy. és frankó S.
7 ünnepély 10 órakor ke dődik.

A nagyváradi főreáliskola ifjúsága e hó 
20-án szombaton délelőtt 10 órakor ünnepli 
meg Kossuth Lajos születésének 100-dik évfor­
dulóját az intézet tornatermében a következő mű­
sorral :

1. Szózat. Énekli az ifj. dalkör.
2. Elnöki megnyitó. Tartja: Gottlieb Zoltán 

Vili. o. t. itj. elnök.
3. Kossuth szobránál. Pósa Lajostól. Szavalja: 

Jakab S. Vili. o. t.
4. Kossuth emléke. Felolvassa: Kovács .1. 

Vili. o. t.
5. Kossuth Lajos azt üzente . . . Énekli az 

ifj. dalkör.
6. Kossuth emlékezete. Tartja: Ney Pál Vili, 

o. tanuló.
7. Kossuth sírja. Ábrányi Emiltől, szavalja: 

Hartstein A. Vili. o. t.
8. Hymnus. Énekli az ifj. dalkör.

*

A nagyváradi „Réti Népkör“ f. hó 21-én 
vasárnap d. e. 11. órakor Kossuth Lajos születésé­
nek 100 évfordulója alkalmából Kossuth-ünnepélyt 
rendez, melyre az érdeklődőket ez utón is meg­
hívja a rendezőség.

Műsor:

1. Hymnusz. Énekli az olaszii ref. műkedve­
lők dalárdája.

2. Elnöki megnyitó. Tartja Dr. Stokker Jó­
zsef alelnök,

3. Oda . . . Szavalja Deésy Alfréd, a Szig­
ligeti-színház tagja.

4. Ünnepi beszéd. Tartja Halász Lajos törv. 
hat. bizottsági tag.

5. Magyarokhoz. Szavalja Magyary Jenő 
jegyző.

6. Szózat. Énekli az olaszii ref. műkedvelők 
dalárdája.

Vidéki ünnepségek.
A vidék nagyobb központjaiban szerte e 

hazában kigyultak a múlt este az örömtüzek, 
égfelé tört a hála fohásszá, ünnepelt ur és 
szegény.

Szegeden a Dugonics társaságban Eötvös 
Károly méltatta Kossuthot, majd Szávay Gyula 
és Lipcsey Adám szavalták el alkalmi költe­
ményüket. Este fáklyás-menet volt. 25—30.000 
főnyi tömeg impozáns áradatban vonult Kossuth 
uj szobra elé, melyet sikerült ünnepség kere­
tében lepleztek le.

Fél 9 órakor istentiszteleteket tartottak a 
templomokban.

Ezrekre menő nagy tömeg jelenlétében a 
Hymnusz eléneklése/ l kezdődött a szoborlelep­
lezés ünnepélyes aktusa.

Dr. Tóth Pál polgármesterhelyettes, városi 
főjegyző tartotta meg ezután ünnepi szónokla­
tát, ä melyben Kossuth érdemeit méltatta.

Most a szobor készítője, Róna József adta
át müvét s-o'p beszéd kíséretében a város kö­
zönségének, a melynek nevében Pálffy Ferencz 
polgármester vette át a Kossuth-szobrot.

A szobor Kossuthot álló helyzetben, ma­
gyar ruhában ábrázolja. Kinyújtott jobbjával 
előre mutat, balja kardja markolatán nyugszik. 
Három mellékalakja van a szobornak, az egyik 
öreg foidmives, a ki fiának, Kossuthra mutatva, 
mintha azt mondaná: «Kövesd öt mindenkor.» 
A harmadik mellékalak szép magyar lány nem­
zeti öltözetben. Rózsakoszorut fon Kossuthnak.

Majd tíz a’kalmi bd zédeket mondták el 
Polczner Jenő és Lázár György Szeged város 
vrszá gI» y ülési képviselője.

Most Pósa Lajos, a kitűnő költő, a sze­
gediek régi kedveltje lépett a szobor elé és 
nagy hatást keltve szavalta el *A szegedi zengő 
szobor* című gyönyörű alkalmi ódáját.

Pálffy Ferencz polgármester a törvény­
hatóság koszorúját, Balassa Armin dr. pedig a 
a Dugonics társaság koszorúját tette le remek 
beszéd kíséretében a szobor talapzatára Ko­
szorút helyeztek még a szoborra az összes 
szegedi politikai, társadalmi és jótékonysági 
körök, egyesületek és asztaltársaságok, az 
egyetemi polgárság szegedi köre, a mely egy­
letek és körök kiküldötteikkel zászlóik alatt 
mind megjelentek a fényesen sikerült ünnep- 

i ségen.

j A Szózat eléneklése volt a hazafias ün­
nepségnek utolsó pontja, amelyet az ezrekre

■ rugó embertömeg együtt énekelt a városi da- 
( Járdával.

A törvényhatósági bizottsági tagok aztán 
a városháza közgyűlési termében ünnepi köz- 

i gyűlésre gyűltek össze, amelyen jegyzőkönyv- 
; ben örökítették meg a szoborleleplezés le- 
I folyását.

Este fényes kivilágítás volt, amely rnél- 
| tóan fejezte be a szegediek ünneplését.I

Arad szintén fényárban úszott az ünnep 
; előestéjén. Fáklyás zenével nagy néptömeg 
í járta be az ünnepi díszbe öltözött várost.

Kolozsvárit mind a város, »mind a vár- 
'í megye díszközgyűlést tartott. A városi közgyü- 
í lésen dr. Márki Sándor egyetemi tanár tar- 
í tolta az ünnepi szónoklatot. Elhatározták, hogy 
T Kossuthnak Kolozsvárott szobrot állítanak. A 
I megyegyülésen dr. Zabulik László tartotta az
í ünnepi szónoklatot. Ezeken kivül az egyetemi 
j ifjúság s valamennyi kolozsvári iskolák ünne- 
| peltek.

Pécsett a Kossuth-ünnepély magasztosan 
I folyt le. Az összes üzletek zárva voltak. A vá- 
i ros fel volt lobogózva. A Majláth-téren rende- 
í zeit ünnepélyen megjelentek az összes egyesü- 
j letek zászlaik alatt és mintegy 10,000 főnyi 
! közönség. A 200 főnyi dalárda nemzeti daio- 
• kát énekelt, 12 czigányzenekar pedig Kossuth- 
j nótákat játszott A nap jelentőségét Greksa 
| Kázmér dr. cistercita tanár méltatta. A 48 as 
' honvédeket élénk ovácziókban részesítették. Este 

7 órakor banket lesz, a melyet a színházban 
díszelőadás előz meg.

Újvidéken Kossuth Lajos emlékezetére 
tartott törvényhatósági közgyűlésen Nemes 
Sándor méltatta Kossuth érdemeit. A beszéd 

j nagy hatást tett a nagyszámú közönségre. Ott 
| voltak Rohonyi és Radovanovics orsz. képvi- 
I selők, az összes hatóságok és testületek. Fel- 
| tűnt Budimir szerb volt 48-as bonvédfőhad-

telével istentiszteletet tartottak. Délben a lövöl­
dében népünnep, este pedig a színházban dísz­
előadás volt, a melyet a kaszinó rendezett. Az 

' egész város fel volt lobogózva. Az iskolák is 
- megünnepelték az évfordulót.

Selmeczbányán. Selmecz-Bélabánya város 
közönsége nagy lelkesedéssel ünnepelte meg 

: Kossuth L«jos születésének századik évfordo- 
i lóját. Az evangélikus templomban Händel Vil­

mos főesperes nagyhatású alkalmi beszédei és 
i imát mondott, utána pedig a Dalárda a Hym- 
í nuszt énekelte. A törvényhatóság szabad ég 
. alatt tartotta közgyűlését, a melyen Vörös 
; F. Ten ez tb. főjegyző mondotta az ünnepi be­
li szédet nagyszámú közönség jeleűlétében. —• K 
i város fel van lobogózva. Az üzletek zárva 
: vannak.

Hentaller Lajos képviselő úrnak.
Képviselő úr! .

A tegnapi «Független Magyarország»-ban 
a lapunknak a képviselő úr gyomai beszédének 
| eredetijét feltüntető csikkére vonatkozólag a 
[ következő sorokat méltóztatott csekélységünk- 
'í höz intézni :

A Tiszántúlnak. A Nagyváradon meg- 
I jelenő néppárti újság, a Tiszántúl azzal tet- 
| szeleg magának, hogy Gyoinán tartott, erősen 

politikai színezetű ünnepi beszédem néhány 
mondatát Vaszary Kolos herczegprimás egy 
régebbi templomi beszédének kikapkodott 
részeivel hasonlítja össze és plagisálással vá­
dol. Bármily megtisztelő is reára nézve a 
nagyváradi néppárti újság e nevetséges vá­
daskodó támadása — azt, a gyengébbek ked- 
viért mégis kénytelen vagyok visszautasítani, 
mert, ha én plagisálni akarok, hát legfeljebb 
csak saját magamból plagisálok. Van ugyanis 
miből 1

Hentaller Lajos.

Képviselő úr! E tárgyi igazság nélkül 
szűkölködő sorokra a következő három meg­
jegyzésünk van:
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tévedni méltóztatik abban, hogy mi »ne- 
hány* mondatát hasonlítottuk össze; mert az 
áll álunk közöli szöveg a képviselő ur beszedő­
nek ép háromnegyed része. A visszamaradt 
negyedik részt pedig nem azért hagytuk ki az 
összehasonlításból, mintha az nem 
feltűnő n Vaszary herczegprimas beszédé 
hanem mivel egyrészt » térszűke nem en 
gedte, másrész! pedig mivel úgy voltunk meg­
győződve, hogy ennyi »sapienti sat,«

tévedni méltóztatik azon kijelenlééébm, 
hogy »ha én plagizálni akard, hat legfeljebb 

k saját magamból plagizálok * Mert mini 
kimutattuk, a gyomai ünnepi beszédnél idege» 

forrásból merített;
nem tévedett azonban a képviselő ur a - on 

Mentésében, hogy »vau ugyanis miből« pla­
gizálni; mert mi is ép ezt állítottuk.

Es ez a harmadik megjegyzésünk és — 

utolsó.

Szerb kongresszus Budapesten.
A zágrábi botrány felkeverte a magyar­

országi és szerbiai szerbeket. Hogy sérelmüket 
nyilvánosan tárgyalhassák, gyűlést akarlak tar­
tani Zágrábban. Az oltani kormány nem en­
gedélyezte a gyűlést. A szerbek vezérférfiai el­
határozták, hogy a gyűlést Budapesten tartják 
meg. E; a gyűlés tüntetés lesz 
ellen és a magyarok mellett. A 
sággal i----------
való tartozandóságot és 
hogy a magyar állameszmét ők fogják ni ’gvé 
deni horvát területen a hurrátokkal szemben. 
Érdeke», uogy a szlavóniai németi k csatlakoz­
nak a szerbekhez.

a horvátok 
gyűlés való- 

deruonstráhii készül a Magyarországhoz 
gyuttal ajánlkozik,

T1 S 'A A y T M sz~)
1902 szeptember 20.

v eredményes is lenne. A nevezett és ugyancsak 
szétszórtan lakott két scandmáv allamban a 
10 évet meghaladott népesség soraiban alig 
fél perczenttel volt található az analphabeta 

’ elem s nincs is continensünkön állam, a me- 
l Ivet ezen mozzanat szempontjából Svéd-Nor-

végia maga mögött nem h^Syna;‘
* Annál örvendetesebb állapotokról tesznek 

a városunk népességének anyanyelvi viszonyait 
illetőleg összeállított népszámlálási adatok ta­
núságot, melyek szerint Nagyvárad összes

r ípolg. és katonai) népességének 89, tisztán pol­
gári népességének pedig 91 százaléka magyar­
nak mondotta magát, a magyarul beszélni 
tudók száma pedig a 98 százalékot haladta 
meg, mihez képest a viszonylagos javulás az 
1890-iki eredményekhez arányitva a magyar 
anyanyelvűek körében 2 egész, a magyarul 
tudókat illetőleg pedig nehány tized száza­
lékra ment. . , , , ,,

Nagyvárad a legnagyobb varosok sorában 
igen előkelő helyen áll; hazai törvény hatósági 
jogú városaink közül a magyarság még na­
gyobb — 95—99 — százalékaival Nagyvára­
dot u. i. csak Komárom, Debreczen, Győr, 
Székesfehérvár, Szeged, Hód-Mező-Vásárhely és 
Kecskemét előzi meg.

(Vége köv.)

> A 10 évet meghaladott lakosságból volt u. i. 
analphabeta Svéd-Norvégiában, Dániában 05,Svájcz- 
ban 0’8, Németországben 1, Nagybnttaniaban la, Ausz 
triában 27, Belgiumban 33, Magyarországban 38, Olasz­
országban tó, Spanyolországban 40 Romániában 56, 
Szerbiában 60, Oroszországban 80, Montenegróban 9- 

■csékei járásokban csak ^ "9s^ : sz’ analphabeta. (1890.)

4y község találtatott, melyekben 

ly község akadt, melynek egy irás-

jellemző, hogy az ezen hegyi járásokban 
található nehány magyar többségű községben- 
az analphabeták számarányai 55—40 sz.-ra szál­
lanák le s leginkább ennek köszönhető, hogy 
a viszonyok ezen a vidéken még rosszabbakká , 
nem váltak. . ..

Mindezek alapján valószínű, hogy ezen 
legelemibb műveltség szempontjából oly szo­
morú világításban bemutatkozó járások, illetve

I községekben nehány u. n. kabátos emberen kí­
vül, úgyszólván nincs senki, aki az írásban és ; 
olvasásban jártas lenne, mely körülmény kizá­
rólag az iskoláztatás nehézségem és hiányain 
alapulva, egyúttal az ezen vidéki népesség ma­
gyarul tudhatásának is legfőbb akadályai 
képezi. ,

1 Az iskolázatlan gyermek nemcsak a leg- 
! nagyobb tudatlanságban nő fel, — mi ezen já­

rások különben valóban jobb sorsra érdemes, 
italán véve jóra való népelem anyagi, s sok te­
kintetben erkölcsi bajainak legfőbb forrása, 
hanem az államnyelv létezéséről legtöbbnyire 
fogalommal sem bir. ,

Innét magyarázható meg azon körülmény, 
hogy a béli, vaskóhi és m.-csékei járásokban 
a magyar nyelvet beszélők száma a népesség 
10 sz.-át sem érte el; hogy — leginkább ezen 
hegyi járásokban 20 oly község találtatott, 
melyekben egy lélek sem bírta a magyar nyel­
vet s 89 oly község, melyekben a nyelvünket 
beszélők száma a 3 sz -kot sem érte el, miért 
is Biharmegyének 109 községében, községei­
nek 23sz.-ában alig akadt az állam nyelvet 
biró egyén, s az is valószínűleg csak ritka 
esetben volt a tulajdonképpeni köznép kö- 

, zül való. . .
, Miután megyénk hegyes vidékem a mar 
' említett távolsági, éghajlati, társadalmi bajok 
í és nehézségek miatt a tankötelezettség elvé- 

1 nek szigorú végrehajtása, mai viszonyok mel- 
‘ " ”, az ismertetett kettős

bajon, mely u. i. az analphabeták elijesztő nagy 
->----------------kis ará-
a Svéd-Norvégiában

kedvező; minek oka tóm-
egyVt? éSonya.kb.n ritkát- 

ban jönnek a magyarokkal é”"tk^ésbek ^„d-

i «»riACQÓcr legnagyobb részének lakasaben, a népesség s n erverme-a néptanodától igen távol feküdvén a . gyerme 
kék törvénvmegkövetelte iskoláztatása, eppen 
a tel e eső szorgalmi időben, a zord idu a 
d U í í ' isfh-it-lnn utak, leginkább pedig nagy távolság, járhatlan , b >.i.«uiLhn
a szegénység miatt mondható L... 
akadályokba ütközik és az által az. 
tanköteles gyermek el van vonva azon ugyszó - 
van egyedüli alkalomtól, melyben a 
nyelvvel megismerkedhetnék és azt

A gyermekek iskoláztatásának ezen 
nvagolása még egy másik, nem kevésbe elszo­
morító jelenségnek, t. i. az analphabetak meg­
döbbentő számú képviseltetesenek v. _■ - , 
okává, s valóban az ezen vidéki népiskolák 
működésűk eredménytelenségeben kedvezőtlen 
visszahatást gyakoroltak az egész jpegy- v 

; műveltségi adatviszonyainak alakulására, mert 
I mig az analphabeták száma az ország összes 
! népességének felét tette, Biharmegyeben a 
j 60 sz.-kot haladta az meg. mely rendkívül sze- , 

gényes eredmény, csakis az előbb unj c. 
hegyvidéki járások idevonatkozó, s kétségkí­
vül sajnálni való viszonyaiból állott elő; a meny­
nyiben a tenkei járásban a lakosságnak 2o, a 
belényesi és élesdi járásokban 15, sot a beli, vas­
kóid és magyart^.»— ,
tudott írni s olvasni. E járásokban több 240Í 

| lakossal biró ol, -—- o „
I a népesség több mint 99 sz.-a analphabeta, se 
' nem egy ol_ 
i tudó tagja sem volt.1

leküzdhetlen
e vidéki

magyar 
elsajátit-

elha-

Wesselénj i säoI>or 
leleplezése.

— Saját kiküldött tudósítónktól.

a
a

az

Népességünk es faiunk száimiszonyai 
tekinteitel Biharvármegyére.

írta: Dr. Szolcsányi Hugó.

(Folytatás.)

Biharmegye népessége kevés kivétellel 
masvar és román elem közt oszlik meg. 
-Jnyiben 1900. év végén az első 280,
‘utóbbi 236 ezer lélekkel volt képviselve, mely 
állapot 53, illetve 45sz.-nak felelvén meg, a 
magyar ajkúak erős absolut többségéről s az 
1890-iki viszonyokhoz mérve, 1 sz.-nyi viszony­
lagos térfoglalásáról tanúskodik; amagyaiul . 
beszélők száma 322 ezer főre, a lakosság 
61 sz.-ra emelkedvén, az országos átlagot 1 sz.-kal 
hagyta el. „

Járások szerint azonban igen nagy szélső­
ségek érvényesülnek ezen arányszámokat ille­
tőleg. Altalán 10 járásban, még pedig 50—70 
sz -kai a margittai, cséífai, szalárdi és nagy­
szalontai; 86-90 sz.-kal az érmihályfalvai, me­
zőkeresztesi, székelyhídi és b.-ujfalui, 98 JJ 
sz.-kal a tordai és derecske! járásokban a ma­
gyar elem emelhetik absolut többségre , mig a me­
gye többi két járásában az — a magyarságnak még 
45 sz.-ával képviselt központi járástól eltekintve 
— a román ajkuakkal szemben igen nagy mi­
noritásba jut, a mennyiben a tenkei, belényesi ; 
és élesdi járásokban csak 21--25sz.-kal talál- i neK sz ......
tatott, a m. csékei és béli járásokban 3, sót j eszközölhető,
a vaskóhi járásban éppen 3 sz.-ra szállt le. | ( z,

Hasonló számbeli különbségek jellemzik j r a magyarui beszélők elszomorító 
a magyarul tudók járások szerint megfigyelt • nyai|jan nyilvánul, talán ~ c..xj m. 
arányait is. Mig u. i. a m.-keresztesi, székely- ( . kitünöen bevált vándor-tanitói intézmény- 
hidi, b.-ujfalui, tordai és derecskéi járások né- , ■ ■=-
pességének 98 -100 sz.-a, a központi, margittai, I 
cséffai, szalárdi és nagyszalontai járásokénak , 
60--80sz.-a bírja nyelvünket; a tenkei, belé- i 
nyesi járásokban 25—30, sőt a magyarcsékci. j 
béli és vaskóhi járásokban csak 6—9 sz. be­
szél magyarul. I

A vázolt adatokból kivehetni, hogy me- ( 
gyénk románok lakta hegyvidéki járásaiban a ; 
magyarság számviszonyának alakulata nem

lakosság !
1 1.A I

Országra szóló ünnepséget ült tegnap Zilah 
város közönsége. Közel s távolból özönlött a 
közönség, hogy részese legyen azon hazafias 
szép ürmepségn k, a melyet Szilágyvármegye 
áldozatkészsége rendezett.

Emelte az ünnepély fényét, hozy résztvett 
henne a kormány, a törvényhozás, a tudomá­
nyos Akadémia, az irodalmi és tudományos 
társulatok, a szomszéd törvényhatóságok, testü­
letek, a navy számban megjelent mágnások, 
egyházi és világi méltóságok, a honvédség kép­
viselői. ,, , ... ....

Az erősen fejlődő város valóságos lelkesült 
ünnepet ült. A házak fel voltak díszítve, lobo­
gózva. Minden vonattal özönlött a vendégek 
serege. A város főterén emelt szobrot nemzeti 
szinü lepel borította. Féloldali óriási, 500 ven­
déget befogadó tribün volt építve egy ügyesen 
készített lombsátorban. A szobor másik oldalán 
bekerített helyen számozott ülőhely volt len­
tartva a közönségnek.

A vasúttól a városba bevezető utón két 
diadalkapu volt ig.ui csinosan összeállítva, 
»Isten hozott« felírással

Az ünnepély napján hajnalban víg zeneszó 
verte fel a város csendjét s mozsár-ágyú jelezte 
a város nagy ünnepét.

A megye diszgyüléBe.
A tulajdonképeni ünnepség Szilágy vármegye 

díszközgyűlésével kezdődött.
székházban csakhamar élénk

nek meghonosítása és általánosításával lehetne 
segíteni’ mely államilag szervezve, bizonyára

> Mint Barzcst, Bélörvényes, Poklusan, Pata-Tal- 
tnasszaka, Czigányesd.

’ Mint Belényes, Bclénycs-Ujlak, Remete, lar- 
kány. Élesd, Mezötclki, Örvend, Bélfenyér, Görbéd, 
Tenke stb. .

• Hazánkban a 186: 32 torv a tanyai iskolakö­
telesek esetleg vándorlanitók által való oktatásáról 
gondoskodik

A megyei -----
mozgalom ütött tanyát. A megyebizctlsági tagok 

b a vendégek ---- ------ ,
voliak; pompás látványt nyújtott a sok iem

mindannyian ünnepi ruhában

diszmagyar. Különösen kitűntek a Wesselénv 
család tagjai, gróf Zichy Jenő, Eszterházy, a 
Bornemiszák, b. Dió zeghy, Dániel Gábor, le­
lek y Ferencz, b Rosner Ervin, továbbá a kor­
mány képviseletében Zsilinszky, Tarkoviis, Fz 
államtitkárok, a megyék és városok képviselőn 
Nagyvárad város képviseletében A’dcz Mi a 
ny. főjegyző és Dús László főügyész,. A
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Akadémiát &°thy Zsolt képviselte. Bartók
,r2T erdélyrészi ev. ref. superintendent mint- 

1,!. go lelkész kíséretével jelent meg. A terem 
’»Után előkelő hölgyek foglaltak helyet. Pom-

d.szmagyarban volt Ugrón Gábor és Lengyel 
JJ.árZ a zilahi kerület ifjú képviselője.
J Küldöttség ment a kormány képviselőjéért 
. 3 ^Vesselényi-család tagjaiért.

4 diszgyülésen a Wesselényi-család nőtag- 
ia: is megjelentek.

Wesselényi Miklós főispán üdvözölte a tör- 
^uyhatóság tagjait és a vendégeket. Előre- 

.-sátotta. hogy ha igaz, hogy a nemzet ön­
magát tiszteli meg, ha nagyjai emlékét tiszte­
dben tartja, úgy Szilágyvármegye most ön- 
u ak szerzett tiszteletet, mikor szobrot 

eil Wesselényinek. Közei álló okokból nem 
matatja az emlékét Wesselényi Miklósnak, de 
köszönetét mond a szoborért s mély hálával 

k zík meg néhai Szikszay Lajosról, aki a 
szobor felállítását kezdeményezte.

A diszgyülésen Sándor Dezső biz. tag mon- 
d u emelkedett szellemű emlékbeszédet. Mél­
tatta szép vonásokban Wesselényi életét; a 
szabadság kivívásáért folytatott küzdelmét; a 
népnevelés körüli buzgalmát, áldozatkészségét. 
Emberszeretete volt rugója törekvéseinek. Mind­
ezekért Üldözés volt jutalma. Üdvözli aWesse- 
lényi-családot s indítványozza, hogy a nagy 
Wesselényi emlékét ez alkalommal is jegyző-

2 órakor 400 teritéíti bankett volt, este 
pedig a kolozsvári színtársulat díszelőadása.

t.

A Wesselényi-szobor igen sikerült alkotás. 
Wesselényi em Ikedett helyen áll, előtte len­
tebb egy paraszt jobbágy, kérő arczkifejezésssel 
tekint f 1 Wesselényihez, ki baljával emtli őt 
magához.

Ez. idő szerint ez egyiké a legszebb szob­
roknak az or-zágban. Ünnepelt hí is érte Fad- 
rusz m siert.

ÚJDONSÁGOK.

í’AdRKOfcYA’fO.
Régészeti és történelmi muzeuiu. (Schlauch-park) 

' nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8— B-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben BO kr.

Szept. 20. Lóverseny a Bónai kainál.
Szept. 21. Lóverseny a Bónai kút.iái.
Szept. 21. Kossuth népünnepély a Rhédey-kertben, 
Okt, 19—20. Iparosok országos kongresszusa.

• A tisztviselők vasárnapi munkasztinete. 
A belügyminiszter egy hivatalos leiratában ér­
dekes érdemi kijelentést tett arról a maga­
tartásról, melyet a tisztviselők vasárnapi munka­
szünete tekintetében követ. Nagybecskerekről

gyászmenet az újvárosi központi sirkertbe, hol 
örök nyugalomra helyezték a megboldogultat. 
A koporsót sok szép koszorú borította. A te­
metést a Kegyelet intézt'.e rendezte.

* Eljegyzés. Sors Sándor távirda építé­
szeti osztály vezető a napokban eljegyezte űrőss 
Irmát, dr. Grósz Menyhért unokahugát, Nagy 
Endre budapesti író bájos húgát Tisza-üjlakon.

* Öngyilkos fiatal ember. Tegnap este 
Tóth Pál 19 éves pinczér édesatyjának Tóth 
kórházi gondnoknak Szilágyi Dezső- (Apácza)- 
utczán levő lakásán meglőtte magát. , A sze­
rencsétlen fiatalember szörnyet halt. Tettének 
elkövetése előtt édes anyjától egy pohár bort 
kért, mit jóízűen meg is ivott. Alig egy pár 
perez múlva már bezárkózott és végrehajtotta 
halálos tettét.

* A csendőrök nj tgyearuhája. Régi pa­
nasza a csendőröknek, hogy mostani egyenru­
hájuk, különösen nyár idején, rendkívül czél- 
szerüllen, s nagy sulyiyal nehezedik az em­
berre. Ehhez hozzájárul még az is, hogy teljes 
felszereléssel kell a csendőrnek szolgálatot

• teljesíteni. A honvédelmi minisztériumban ezt 
i belátták s könnyíteni is fognak a csendőrökön.
> amennyiben eleg nyári napokon nem lesznek 
í kötelesek a köpenyeget magukkal vinni; azon- 
j kivül kapnának nyárra világos mosható nad-
> rágot és könnyebb kalapot.
’ _____________________________ —- -----------------—----------- —------------------—■

könyvébe iktassa a megye.
Elnöklő főispán köszönetét mond az emlék­

beszédért s indítványozza, hogy az szószerint a 
jegyzőkönyvbe íktattassék.

Kaizler alispán indítványt tesz, hogy a fő­
ispán megnyitó beszédét is jegyzőkönyvbe ik­
tassák s az egész ünnepélyről egy emlékköny­
vet adjanak ki. Erre felhatalmazást kér. (Él­
jenzés).

Ezzel a díszközgyűlés véget ért.

A szoborleleplezés.

Az közgyűlés közönsége ezután a szobor 
-főtt felállított dísz-sátorba vonult. Körül a kü­
lönféle testületek foglaltak helyet.

A leleplezési ünnepélyt a kolozsvári hon­
véd-zenekar előtdása nyitotta meg. Ocskay bri- 
-adérosból a nyitányt játszotta, utánna a zilahi 
dalárda, a zenekar közrem. ködésével a Hymnust 
énekelte.

Kaizler alispán csinos beszédet mondott, 
A szobrot úgy tekinti, mint figyelmeztetőt, hogy 
’anuljunk küzdeni, szenvedni és lelkesedni. 
Köszönetét mond a rendezőségnek, a megjelen­
tnek, de különösen a lánglelkü művésznek.

Az egész ünnepség központja most követ­
kezett. Beöthy Zsolt majdnem két óráig tartó 
remek beszédben méltatta a nagy Wesselényi 
koiát, életét, törekvéseit, Széchenyihez való vi­
szonyát. A beszéd egy-egy része frappánsat ha- 
‘■ítt a hallgatóságra.

A lecsiilapull taps és éljenzés után Wes­
selényi Miklós főispán a család nevében há- 
’ás köszönetét mondott Szilágy megy ének a 
szoborért.

Zetnplényi Árpád ünnepi ódája gyújtó ha- 
•ással volt a közönségre.

Majd a koszorúkat helyezték el a szobor 
'alapzatán. Mintegy 60 remek koszorú volt, 
köztük Nagyvárad városáé.

A szobor átadása és átvétele és a Szó­
lal eléneklése mán itt véget ért az ün­
nepély.

A közönség a Széchenyi utczán emelt hon- 
galas emlékoszlopához vonult, a hol a 

‘dárda éneke után Kincs Gyula főgymn. igaz­
siló mondóit b-szédet

írják, hogy Szalay József. Torontálmegye tör­
vényhatósági bizottsági tagja, a május havában
tartott megyei közgyűlésen azt az indítványt 
terjesztette elő, hogy kéressék fel a belügy­
miniszter, a kormány és országgyűlés, hogy a 
vasárnapi muakaszüoet a hivatalnokokra is 
terjesztessék ki. Az indítványt a közgyűlés ak­
kor el is fogadta. Most erre a határozatra ér­
tesíti a belügyminiszter Szalay József indítvá­
nyozót, hogy az 1901. t.-cz. 32. §-a alapján 
kibocsátandó vármegyei ügyviteli szabályzat 
tervezetében egyebek között az a rendelkezés 
is előfordul, hogy husvét, pünkösd és kará­
csony első napján, továbbá vasárnap és 
nemzeti ünnepeken a hivatal szüneteljen s e 
napokon a hivatali sürgős teendők ellátása vé­
gett lehetőleg csak egy tisztviselő és a segéd- 
és kezelőszemélyzet egy egy tagja rendeltes­
sék ki. Valószínű, hogy ugyanez a rendelkezés 
fog állani a városi tisztviselőkre is.

* Tavasz az"őszben Ritka szép látvá­
nyosságban vau most részük a Sztaroveczky- 
utczán járó-kelőknek. Egy vadgeszlenyefa le­
hullatván leveleit, újból rügyeket fakasztott, 
levelet és bimbókat hajtott és most a bimbók

j kipattanva, fehér szirmú, Kellemes szinü virá- 
I gaival általános feltűnést keltenek. A rendes 

idején való nyitástól csak annyiban különbözik, 
hogy az uj levelek nem oly kifejlettek, és a 
virágok kissé halványak. A mennyiben a vad­
gesztenye második virágzása elég érdekesség, 
a virágzásnak sok nézője akad.

* A románok tüntetése Belényesen. Teg­
nap éjjel Belényesen a románok —■ mint saj­
nálattal értesülünk — tüntetést rendeztek azok 
ellen, kik Kossu h emlékére kivilágítottak. Vé­
gig járták Belényes ntezáit és a hol ki volt 
világítva az ablak, ott beverték nemcsak az 
ablakot, hanem még az ablakkereteket is ki­
verték a helyéből. A nemzeti kegyelet ellensé­
geinek még ez sem volt elég, mert ráadásul 
még az ünneplésre szóldó falragaszokat is le- 
ezakgatták. A csendőrség nyomozza a tet­
teseket.

* Temetés. Nagy részvét mellett helyezték 
örök nyugalomra tegnap délután Pekarik Fe­
rencz városi fogyasztási tisztviselő feleségét. A 
temetési szertartást Dr. Vucskics Gyula plebá-

, nos végezte segédlettel. Mtjd megindult a

SPORT.

A nagyváradi lóversenyek ma szom­
bat délután 2 órakor veszik kezdőtöket. — A 
versenyek igen érdekesek lesznek. — 31 tulaj­
donos 54 lovat nevezett, melyek már mind itt 
vannak.

A versenyeket élénkíteni fogja a totaliza- 
teurnak működése is, melyre a földmivelésügyi 
miniszter ur az engedélyt megadta. A totaliza- 
tenrhoz azok is hozzáférhetnek, kik 50 filléres 
jegygyei mennek a versenytérre.

IRODALOM.

Olvasókönyv ax általános és gaz 
dasági leányiskolák számára. Szerkesz­
tették Dreisziger Ferencz, Győrffy Janos és 
Rovó Lajos. Ismerve a szintén a Szent István- 
Társulat kiadásában megjelent és már köz­
kézen forgó »Olvasókönyv a gazdasági és ál­
talános ismétlőiskolák használatára* czimü 
hiányt pótló tankönyvet, csak örömmel fogad- 

I hatjuk ezen a leányiskolák számára készült uj 
‘ olvasókönyvet, mely kiegészítő társul szegődik 
i a föntebb említett gazdasági iskola-olvasókönyv 
\ mellé.

Az előttünk fekvő könyv három részre 
í oszlik: Egyik év, Másik év, Harmadik év meg- 
í felelő változatos és tanulságos olvasmányokkal. 
•; A tartalom főbb czimei: V.ailáserkőlcsi olvas­

mányok. Történelmi és alkotnaanytani olvas- 
: mányok. Földrajz; és nemzetgazdasági olvasna í- 
í nyok. Egészségtani olvasmányok. Gazdasági, 

kertészeti és háztartási olvasmányok. Nyelvtan, 
fogalmazás és közéleti fogalmazványok. Mint o 
gyüjtőczmek mutálják, jelen olvasókönyv fel­
ölel mindent, mire a gazdasági és ismétlőisko­
lák tanulóinak szüksége van.

Különös figyelemmel van az ismétlő lány­
iskolákra, melyek számára tuLjdonképen ké­
szült. E tekintetben rendelt-tésének minden­
ben megfelel. Az ismétlésre földolgozandó tan­
anyag évenk'nfi fokozatos terjesztése minden 
egyes anyagcsoportnál ügves és előre átgon­
dolt, megállapított elvek alapján készült. Az 
Írók, illetve szerkesztők helyesen oldották meg 
a föladatot: miként újítsa föl és bővítse az 
olvasókönyv a l ányok, mint leendő háziasz- 
szonyok és anyák tanult ismereteit. Megva­
gyunk győződve, hogy igen jó hisz át vests
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ez olvasókönyvnek hazánk bármely ismétlő is­
kolájában, legyen az általános vagy gazdasági 
és egy vagy több tanító dolgozata legyen föl 
előzőleg a népiskola tananyagát.

Ritkán van alkalmunk tankönyvet oly öröm­
mel üdvözölhetni, mint a szóban levőt, me­
lyet nem tudunk gazdasági és ismétlőiskoláuk- 
nak eléggé ajánlani. A vaskos könyv nyom­
dai kiállítása és kötése méltó a könyv tartal­
mához; ára mérsékelt, 1 korona 40 fillér.

Megrendelhető a Szent István-Társulat 
könyvkiadóhivatalában. (Budapest, VIII. Szent- 
királyi-u. 28.)

TANUGY.
Felhívás. Iskolaorvosi és egészségügyi 

tanári tanfolyam. A tanfolyamra fölvett hall­
gatók f. hó 20-án délután 4 órakor jelentkez­
zenek a tanfolyam vezetője, dr. Liebermann 
Leo egyetemi tanárnál. Budapes', Rszterház - 
utcza 5. közegészségtani intézet

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Szombat; Csepfirágók.
Vasárnap; Bölcső és koporsó.

Bölcsó és koporsó
Örök hibájuk az alkalmi színdaraboknak, 

hogy csak alkalmiak, de igen kevéssé szín­
darabok. Ebbe a hibába cselt bale Verő György 
»Bölcső és koporsó* czimü darabja Iá.

Két részből áll a darab. Az elsőben Kos-
suth Lajos bölcsőjénél megjósolja a Panna, a 
nagy Czinka Panna leánya (ez a néni annyit 
szerepel újabban, hogy kezd kissé unalmassá 
válni), hogy Kossuth Lajos lesz Magyarország 
felszabadítója: a bölcső mellett aztán hódola­
tukat mutatják be a vén kurucz, az író, szí­
nész, jobbágy, a góbé, a Janó és — a jövendő 
Magyarországról lévén szó — az Iczig is.

A második kép ezt a jövendő Magyar­
országot, a mai kort mutatja be. A fővárosi 
tanácsot meginteviewolja egy újságíró, hogy 
mikor lesz készen a Kossal h-szobor? A ta­
nácsos ur hosszú monológban, néha lendüle­
tesen, de legtöbbször poros unalmassággaí el­
magyarázza, hogy félünk s ezért nem lesz 
Kossutb-szobor egy darabig. D> a Kossulh- 
siremlék legalább elkészül; leteszik az alap­
kövei, koszorúk özöne borul a sírra, sőt este 
titokban eljönnek azok is, i. kik nyíltan testei­
nek gyászolni: a honvéd!isd (Fejérváry-maszk- 
kal), a tót napszámos (!), a főrangú hölgy (!) 
meg a kalhobkus pap (!!). Végül a Kossulh- 
mauzoleum ragyogó képi tűnik fel, a legszebb 
az egész darabban.

A darab első részében m nden csupa mes- 
terkéitség, mindenkit mintha dróton rángatná­
nak befelé. Itt ez róni ja a lendületei , ünnepi 
hangot. A másdoik részben már nincs ünnepi 
hangulat, természetes józanság pótolná azt, de 
a természetes realizmus prózává lapul. Mint a 
fővárosi lapok írták: rossz, vezérczikk. Nem 
mmtha a témája volna rósz, vagy a stilus el­
len volna kifogás; a lap élén olvasva, mindez 
nagy hatást érne el. A színpadról azonban 
csak az ásító idegeket ingerli, mint a legtöbb 
irányzatos, filozofáló színmű.

Ünnepi darákról lévén szó, a szereplőknek 
nem sok alkalmuk volt értékes alkotási be­
mutatni; különösen most, mikor ilyen érték­
telen tákolmány nyal vesződtek Nem is igen 

tünt ki más, miül Bognár, lólh és Peterdy. 
Bognárnál is rontotta a hatást fura öltözéke; 
vén kurucz helyett csodarabbinak öltözött s 
bizony alig sikerüli megható szavalatával a ka- 
czagásnak útját vágni, Peterdy és Tóth pár- ; 
jelenete mindkettejük részéről igen jól ment. I

A Bölcső és koporsó gyengeségét még fo- 1 
kozta a zenekar silánysága. A Hunyady-induló- . 
tói kezdve végig minden hangosabb zeneszám a ! 
vásári bandákra emlékeztetett. Semmi finomság j 
sincs még a hangszereikben sem; erőről pedig | 
22 tagnál szó sem lehet. A primhegedünek kel- ' 
lett volna egy helyen remekelnie megindító ku- . 
rucz szólóval, abból is labancz ictiráda lett. , 
Nagyon sokat kell tanulni a polgári zenekarnak, j 
hogy katonáék tavalyi színvonalát csak meg is . 
közelítsék.

Az élőképek sikerültek jól; Kossuthot kü- • 
lönösen sikerültön maszkírozta Kovács. Legjobb 
volt a «Kossuth búcsúja» ez. kép.

A díszletek mind igen jók. és hűek; csak a I 
tanácsos úr dolgozó szobája emlékeztetett üres­
ségével holmi átszenvedett végrehajtásokra.

Dr. KA.

Vasárnap a színházba« Vasárnap ki- : 
vélelesen csak egy előadás lesz a Szigligeti- 

I színházban. A délutáni előadás a nagy népűn- 
i nép s a lóversenyek miatt elmarad.. Este a 
i színháznak nagyhatású ünnepi darabja kerül 

újra színre, a „Bölcső és koporsó.“ i

Az első hétköznap Az < Iső hétköz­
napi este ma lesz a Szigligeti-színházban. A 
tegnapi lelkes, szép s egyben megnyitó előadás 
után, ma szombaton este már az operett 
múzsa íép a kolurnus helyébe. A »Gsepürágók*; 
ez a nagy sikerű, bájos poétikus operett kerül 
színre, mely valósággal poszthumusz remeke a ■ 
régi, nemes, franczia operett-stílusnak. A darab- |
ban az operettszemélyzet legjava játszik.

!
A jövő hét műsora. A jövő hét mű­

sorát legközelebb publikálja a színház vezető­
sége. A műsor érdekesn°k és vábozatosnak 
ígérkezik. Minden valószii ü->ég szerint a jövő 
hét végén színre kerül Bíró Lajos zseniális 
kollégánknak ^Leányok* s Dénes Sándor dr. 
»/la ügyészt czimü darabja, melyeket szerző­
dése szerint előzetesen a szintigyi bizottságnak 
mulatott be Somogyi igazgató. A két nagysi­
kerűnek Ígérkező egyfelvonásos között való­
színűleg a »Parasztbecsület* kerül színre.

A színházi bérletek. Evről-évre jobban 
bebizonyul, hogy bizony nagyon kicsi a Szig­
ligeti-színház s főként nem gondoltak eléggé 
arra a közönségre, mely bérelúi óhajt. Ez év­
ben még a tavalyinál is nagyobb az uj bér­
letre jelentkezők száma. A régi bérlők érde­
kében közöljük újra a színház vez lőst’.-én -k a 
fölhívását:

Tiszt elei fel tudatom a t. bérlőkkel, hogy 
az 1902 ik év október 1-én kezdődő bérmii 
idényre n volt (. bérlők helyeik megtartása 
iránt szeptember hó 22 én délelőtt 9 órától 
12 óráig, délután 3 órá éi 5- í r, a színház 
titkári irodájában intézkedhetnek. Az ez időn 
túl visszamaradt eddig bérlet jegyek is, eset­
leg uj bérlőknek adatnak ki. — Somogyi 
igazgató.

Nagyváradi Színpad. Ily czimmel 
művészeti napilap indult meg Nagyváradon. 
Közölni fogja a szinlapot és az előadandó 
darabok tartalmát, azonfelül kritikát és szép­
irodalmi dolgozatokat. A programm érdekes 
és ha sikerül beváltani, akkor a lapnak szép 
jövője lehet a közönség körében. Szerkesztője 
pásztor Bertalan, kiadója Sebő Imre.

Szigligeti-Színház.
Folyótxám 2. - BérleÍMtinet,

.Ma izomltatoii, 1002. szept. 20-án

Csepiirágók.
Operett0.

S Z EMELJEK:

Malicorne, czirknszigazgUó — Bognár Jáno- 
Adelaida, neje — — — Benkő Jolán 
Susanne, kötéltánczosnű — —- Bilkey Irén 
Boisfieuri, bohócz — — — Bérezi
Marion, menyasszonya — — T. Pogány .Janka
Langeae André, hadnagy — Perényi
Freddy, lovászgyerek — — Kulinyi Mariska

UE1.VARAK s Nagypáholy 7 í< i . cldszúiti ís első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeteli . I oly 4 forint.
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 30 kr., Támlászék, 1 
frt. Erkélyillés 1-ső sor «0 kr., közép 2-ik sor 50 kr., 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti zártszék 
30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 3« kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

A holnapi elöadá’ta jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalún, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

&-ig. Esti pénztárayitás fél 7 tj arakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap szeptember 21-én

Bölcső és koporsó.
Alkalmi darab.

TÁVIRATOK.
Kossuth ünnephez.

Budapest, szept. 19. (Saj. tud. táv.) 
Kossuth sírjánál ma délután folyt le a 
polgárság ünneplése. Megható látvány 
volt az öreg honvédek dalárdája, a kik 
sírva énekeltek. A főváros polgársága 
nevében Polónyi beszélt. A beszéd után 
a kun nők helyezték el az első koszorút, 
majd az öreg honvédek nevében Laka­
tos Miklós, az egyetemi ifjúság nevében 
pedig Hoffmann Ottó telték le köszö­
rűjükül Kossuth sírjára

A sir körül állottak: Kossuth Ferencz. 
Kossuth Lajos Tódor, Barabás Béla va­
rosunk képviselője, Papp Elek, Tóth Já­
nos és többen.

Este fényárban úszik a főváros, a 
' kivilágítás várakozáson felül pompás. 
; Feltűnést keltő gróf Károlyi Györgyné 

és Batyány palotáinak pazar kivilá­
gítása.

Hét órakor óriási tömeg a Muzeum- 
köruton szerenádot adott Ruttkayné laká­
sánál. Délben nagy meglepetést keltett, 
hogy a Népszínház erkélyéről művész­
nők és művészek hazafias nótákat éne­
keltek másfélóra hosszat.

Cap Ilaitieni zavargások
New-York, szeptember 19. Egy caP' 

haiteoi távirat megerősíti azt a hirt, hogy 
l.ord tábornokot Limbe mellett e hó l«-én 
megverték. Lord tábornok három órai harca 
után, a melyben sok kaionája és több tábor­
noka is elesett vagy megsebesült, feladta álla­
sait ágyúival és lövőszereivel együtt. Az ellen­
ség, a melynek száma 4000, Cap-H útién h’b. 
tart. (M. T. I.)
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Öngyilkos sikkasztó.
Hécs szeptember 19. (Saj. tud. »táv.) 

Toiinek ki összesen négyméllióhatszázezer 
íoronát sikasztott, ma Tutiban megölte 
' Lát s amint hírlik 3.000,000 megté­
ri az elsikkasztott összegből. A sik­
kasztó lakásán feltörve pénzszekrényét 
500.000 korona sorsjegyet találtak.

U olasz nagykövet Pelletan 
beszédéről

Pái’is, szeptember 19. Az itteni lapok 
jelentik, hogy az olasz nagykövet kijelen- 

tv, külügyminiszter előtt, hogy az
oi '= kormá -y nem tulajdonit jelentőséget 

beszédének, mért nagyon jól tudja, 
az a beszéd korántsem felel meg a fran­

ca,;/ Kormány nézetének. (M. T. 1.)

Nemzetközi gyűlés
Brüsszel, szeptember 19. Az Ins­

titut de droit international ma ülést tar­
tott Descamps elnöklete alatt. Az ülésen 
képviselve volt Anglia, Németország, Ausz­
tria. Magyarország, Francziaország, Po­
roszország, Olaszország, Norvégia, Német­
alföld. Portugália és Svájcz. Fraveau mi­
niszter a gyűlés üdvözlése után annak a 
reményének adott kifejezést, hogy a mos­
tani gyűlés munkája épp oly áldásos 
lesz, mint az előbbieké. Azután Descamps 
visszapillantást vetett a választott bírósá­
gok tárgyában végzett munkára, a mely 
a választott bírósági eljárásról szóló tör­
vénykönyv kidolgozására vezetett. (M.T.I.)

| O REGÉNY-CSARNOK. W.1

Tüzzel-vassal.
Irta: Sieukiewfcz Henrik. 86.

A tatárok rettenetes pusztítást vittek vég­
hez. Azokat, is kirabolták és lemészárolták, akik 
';e:n fogtak fegyvert ellenük s csak az volt biz­
tonságban felölök, aki Chmielnickij táborába 
menekült. Olt azonban, ha kedves volt az élete, 
meneküli bői lázadóvá kellett vedleme és a pa­
rancsszóra a testvérei, a barátai, a hazája ellen 
harczolni?.

Ukrániának ugyancsak kijutott a szenvedés­
ből. Mikor kiört a lázadás, elsőnek Potocki 
pusztitett rajta keresztül, a megtorlás jelszavá­
val. Azután jöttek saporogiaiak, most a tatárok és 
végül a határon állott már a legrettenetesebb 
hatalom: Jeremiás Ivrczeg.

Futott is előle mindenki, nemcsak a cső­
cselék, de a parasztság is a Chmielnickij tábo­
rába, az egyetlen menedékadó helyre. így gya- 
rapotoli a lázadók vezére napról-napra erőben, 
annyival is inkább, mert az óriási embertö- 
ntegbfl rendet és fegyelmet hozott.

Vaskezével a csőcselékből hatalmas had­
erőt teremtett sa gyakorlatlanokat a csatatéren 
taniiotta ki. Kastélyok elfoglalására, portyázásra 
eket küldte. Hondsa és Oslap vezetése alatt 
'Megtámadták Nataskát, be is vették, a lakossá­
got utolsó emberig levágták. Csetvarlynski her- 
cv.eg fejét a saját molnárja ütötte le, a herczeg- 
nét Oslap rabnőjéül elhurczolta.

A lengyelek között tetőpontjára hágott a 
kvtségbeesés és a rémületet.

Ezt várták cs .k a Chmiefnickij társai, akik 
regen igy nógatták már a vezérüket.

Miért nem indulsz Varsó ellen? Itt he- 
j'o'Isz, fürdesz a pálinkában és e geded, hogy 
a lengyelek békességben fegyverkezzenek.

Az is megesett, hogy az ittas tömeg éjnek 
(i 'en ott ordítozott a Chmielnickij sátra előtt.

~ Vezess minket a lengyelek eile” 1
Chmielnickij pedig keservesen tépelődött. Ö 

- s'totta iángra a háborgó kedélyeket, ő adott

erőt ebbe a vérszegény fölkelésbe, amely most 
őt is magával ragadta s mint pelyhet a szél, 
vitte Ösmeretlen messzeségbe. A vér megmeredt 
a testében, ha a jövendői fürkészte, mert még 
mindig irős< bbnek hitte a köztársaságot a mag t 
kétszázezer emberénél.

Végre inévis rászánta magát, hogy tanácsot 
hívjon össze. Vérbenforgó szemekkel nézeti kö­
rül az aivezérem és durván kiáltott rájuk:

— Nohát, mit akartok ?
Senki sem felelt.
— Varsó ellen akartok indulni? Azalatt 

majd idejön a herczeg és mint a villára, ha- 
lálrasujija az asszonyaitokat gyermekeiteket, az­
után utánunk ered és hátbatámadja a seregün­
ket. Akkor pedig két tűz közölt nem menekül 
meg egy emberünk sem.

Nem mondott neki senki sem ellent.
— A tatárok szövetségében nem bízhatunk 

sokat. Ma velünk tartanak, de holnap ellenünk 
fordulhatnak, vagy visszatakarodnak a Krímbe 
és rabszolgákul minket visznek el.

— No hát mit akartok, az ördögbe is 1 
Wisníovn ckivel akartok megütközni? Ö egymaga 
is föltartóztatja egész seregünket s azalatt ösz- 
szesztdik masukat a királyi csapatok is és el­
lenünk jönnek. Nos, válaszszatok.

Válasz helyett azo; ban mély hallgatás felelt.
Chmielnickij győzött ezúttal.
— Nos, az inatokba szállta bátorság? Hát 

miért nem ösztökéllek már, hogy Varsó ellen 
menjek? Azt mondom néktek, hogy ne akarja­
tok okosabbak lenni, mint én és bízzatok meg 
bennem, hogy tudom, mi válik Saporogiának 
és hatalmunknak a javára!

Chmielnickij tudniillik az alkudozásokra, 
békekötésre gondolt.

Ismerte a köztársaságiakat alaposan, tudta, 
hogy az országgyűlés inkább szavaz meg jókora 
kárpótlást is, mint hadviselést és erre a czélra 
uj terhes adókivetést. Varsóban pedig nyert 
ügye volt. A király mellett — akinek a halál­
híre még nem jutott el hozzá — sokan voltak 
a zászlósurak és udvari főméltóságok közül, 
akik féltékeny, irigy szemmel nézték az ukrá­
njai urak óriási birtokait s akik kiengesztelték 
volna az uralkodót a kozáksággal, amelyet az­
tán a pogányok dien vezettek volna háborúba.

Az ilyen békekötés néki is szépen jövedel­
mezett volna. Jószágokat és a főhetmani ran­
got. Ezért időzött Biala-Zerkievben, ezért erősí­
tette seregét, hogy aztán igy szólhasson:

— Csak a hatalmasak egyezkednek egy­
mással. En is hatalmasság vagyok.

Es ha sikerül néki a békekötés, akkor ki­
csavarta a herczeg kezéből is a kardot, ame­
lyet ha nem tesz le: ő lesz áruló, akár csak 
éppen Chmieloicki.

(Foly. köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.

II E. A kinek megvolt a szeme, láthatta, 
hogy a jogakadémiai két emeletes épület összes 
ablakaiban égett két két gyertya, impozáns látványt 
nyújtva a járókelőknek. Persze, némelyek a sze­
müket be szokták hunyni a világosság előtt s az­
tán sötétbe vágnak nagyokat a semmin. így járt 
ama lap riportere is; de ezen kár volt fennakadnia. 
Megszoktuk, szóra sem érdemes.

KÖZGAZDASÁG.
álen6 é» Té***

Tőzsde jelent*“*
A • ’ jtrirr-íA

Búza jKtóbwn
Búza áprilisra
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Zab Apr.
Káposzta, <»*•:«, e.ug.

úsjlrák hím.
Magyar túlél
Al ar »vasút
Kiruan»iir:su;í

Magyar jelzálog - - — — — — — — 242.—
Salgótarjáni — .......... - — — — •
Wagor.-kr lesön — — — — —

M halálos á. folyamuk
a but-j jati áru- é» í.-léktóxfdén 1902. szept. 18-áu

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 120.50
Magyar koronajáradék — — — — — — 98.15
dzgyai vasúti köicsöa aranyban új.»®/» - —.—
ía : yarvasuii Kölceön »zústl.fi: S'/j0'. - —.—
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)->.zt-4k járadék papírban — - 101.—

Osztrák járadék papírban — - - — 101 —
Osztraz járadék aranyban — ........... — — 12150
Osztrák korona járadék — - b9 50
Osztrák államsorsjegyek 152 25
Osztrák magyar bank részvény — — 15 90
Magyar hiteíbankrészvény — — 726.—
Osztrák hitelintézet részvény 712 ott
Párisi visita - - — — 9510
20 frrnkos arany (Napoleon’dor) — 1JO6
Némelbirodalmi márka - - 1171’2
Londoni visita — - — — - -• — 289 60
20 márkás arany — — — 28 41

A. szerkesztésért felelésr

Dr. VUCSKICS GYULA.

Három magtár
!

azonnal kiadó a ■

! Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és 
terményhitelbank

Nagy-Teleky-utczai házában. ao6.;

Kiadó lakás.
A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 

utczai házában

Egy másodemeleti udvari lakrész
két szoba alkov, előszoba, konyha 

és megfelelő mellékhelyiségekkel

f. évi november hó l-töl kiadó
Értekezhetni az intézet 1. emeleti üzlet­

helyiségében. 294

Kiadó lakás.
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 

utcza) egy első emeleti utczai lakás, 
mely áll: 4 szóba, 1 alcoven, mellék- 
lelyiségek s egy üveges terasz a Kö. 
rözsre,

f. évi november hó 1-től kiadó.
292

Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarékpénztár tu-

<

I

Saittapest. szept. 18.
8.01

— 8.98
5. '6

— 6.58
— 6

. ------96

Budapest, szept. 18.
Ó9Ö —
701.—

OO9.8O

lajdonát képező katonavárosi Weinber-||
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azonnal bérbevehetök.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

ka ré kpé n zt á rn ál.
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5 41 12 22 9 20 Less 10:-’8 5' 05
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7 ;27 2 02 5 26 Cséffa 11103 5 34
7 47 2 22 5 54 Szalonta > 11. 26 6 20
7 '57 2 32 6 10 Kötegyán » 11Í44 6, 2i
8 23 9 57 6 47 Sarkad > 11 54 6 33
8 42 3 15 7 18 Gyula 12|18 6' 5«
__ -- _ _ Csaba érk. 12'37 7! 29
9 ;04 3 33 7 51 Csaba ind. 2‘05 741
9 'i21 3 49 8 16 1 Kétegyháza > 2'34 7< 56
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Vaskóh— Belényes—Nagyvárad. Nagyvárad-—Érmihályfalva.
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Gyapjú 
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ők. V.
9 35

10 Ó4
11 24

50
26
54
10
47
18

4
5'
5l
6
6

7, ál
8 16
8,31

Bv.8Z.BZ. Sz. V.

Nagyvárad — — ind. 5. 51 4 80 Vaskóh -- — ind.
V.-Velencze — — > 6 92 4- <10 Lunka-Rézbánya — »
Félix-Fürdő — — » 6| 26 5 02 Szudrics — — »
Kardó —- •— — > 6 41 5 16 Belényes — — —
Nyárló — — — > 7i 22 5 51 Sonkolyos >
Magyar-Gyepes — > 7' 84 6 02 Belényes-Ujlak »
Tasádfő — - — > 7 49 6 16 Borz — — — >
í húg -Cséke — — » 8 04 6 30 Sólyom — »
Dagy ar-Cséke— — > 8'i 21 16 43 Gyanta >
Musesd — — — > 81 84 ■j’ö 54 Hollód — >
Sxmbatság-Rogoz-— » 9i 05 7 99 Szombatság-Rogoz >
Hollód — — - > 9' 18 7 34 Dusesd >
Gyanta — — — > 9! 82 7 47 Magyar-Cséke— — >
Sólyom — — —- > 9 55 8 09 Drág-Cséke — — >
Borz — — — » jio: 10 Í-8 22 Tasádfő — >
Bt lényes-Ujlak — > 10' 22 8 32 Magyar-Gyepes — >
Sonkoly os — - » tl0| 85 18 44 Nyárló — — >
teli nyes— — — > 11 21 9 17 Kardó — _ — >
Szudrics — — > 11! 44 9 38 Fé.lix-Fürdó — — >
Lunka-Rézbánya —• » 12 13 10 01 1 V .-Velencze — — >
Vaskóh — — — érk. 12j 29 10 15 Nagyvárad — — érk.
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Nagy várad 
B.-Püspöki 
Bihar — 
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Gyapoly 
B.-Diószeg 
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Nagykágya 
B.-Diószeg 
Gyapoly — 
Paptamási 
Bihar
B.-Püspöki 
Nagyvárad

ind.

érk.

Nagyvárad—Dévavánva- Gyoma. Gyoma—Dévaványa—Nagyvárad.

Szombatság-Rogoz—Dobrest.

Szombatság-Rogoz. ind.
Nánhegyesel ■ — »
Dobrest — — —■ »
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9

10
86
46
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Vésztő—Kötegyán—Hollód
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Dobrest—Rogoz—Szombatság.

ind.Dobrest — — 
Nánhegyesel — 
Szombatság-Rogoz érk.
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6 40
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Hollód—Kötegyán-Vésztő.
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V. V. Sz. v. Sz. V. V. V. V. V. V. V.

Nagyvárad — ind. 5 50 2 — Gyoma — ind. 3 40 2 30 V észtő ind. 4 45 5 15 Hollód — ind.
Obi — — — — » 6 0!> 2 14 Özed — > 4 07 2 54 Okány > 5 07 5 33 Mocsár-Gyanta. »
Üj-Palota — > 6 24 2.29 Déva-Ványa - — > 4 37 8 26 Gyanta — > 5 23 5 48 Rippa >
Gyires — » 6 41 2 42 Kéthalom -- » 4 54 3 4-3 Sarkad-Keresztur — » 5 36 5 67 Tenke >
Körösszeg — > 7 02 8 01 Körös-Ladány > 5 13 06 Méhkerék — — 5 52 6 12 Fekete-Tót — — »
Szakái — — an— > / 89 8 81 Szeghalom — > 5 40 4- 38 Kötegyán érk. 6 6 19 Fekete-Bátor — — >
Nagy-Tóti — > 7 55 3 47 Vésztő > 6 12 5 22 Kötegy .11 ind. 6 16 6 31 Árpád — — >
Komádi — — --- > 8 25 3 59 Kőt — — , 6 38 5 52 Pósa » 6 29 6 46 Erdő-Gyarak - ■>

írt/. - — » 8 42 4'16 ház - - ' - > 6 52 6 07 Ilye - » 6 48 6 58 Csegőd — >

Kőt — — — — > 9 14 4- 89 Komádi » 7 10 6 38 Csegőd » 7 02 7 13 Ilye — — — — >

Vésztő — — --- > 9 40 5 10 Nagy-Tói i > 22 6 50 Erdő-G varak > 7 12 7 23 Pósa
Szeghalom — •— > 10 26 5 55 Szakái — — > 7 48 7 23 Árpád > 7 21 7 33 Kötegyán érk.
Körös-Ladány — > 10 47 6 12 Körösszeg > 8 11 7 47 Fekete-Bátor > / 39 7 54 Kötegyán — ind.
Kéthalom — ---- > 11 05 6 30 Gyires — -- » 8 33 8 12 Fekete-Tót > 52 8 09 Méhkerék >
Déva-Ványa —- — > 11 45 6 55 Új-Palota — > 8 47 8 27 Tenkc » 8 15 8 37 Sarkad-Keresztur — >
Özed — — — 12 03 7 15 (Isi — — 9 03 8 46 Ripp.i — — » 8 39 9 06 Gyanta — — — >
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Ipp - -
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8
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Szilágy-Somlyó 
Sz.-Nagyfalu 
Ipp 
Széplak 
llályok 
Szoldobágy 
Felsö-Abrány - 
Margita 
Monos-Petri 
V.-Ábránv

ind.
Sz. V. V. V. V. V. V. V.

3 1b 1 50 Szeghalom ind. 10 20 5 50 P.-Ladány
3 43 2 17 Füzes-Gyarmat » 10 45 6 17 Szerep
4 9 35 B.-N.-Bajom > 11 43 7 15 B.-Udvari
4 35 3 12 B.-Udvari » 11 08 7 30 B.-N.-Bajom
4 47 «*» 25 Szerep 12 09 7 41 Füzes-Gyarmat
5 01 40 P.-Ladány érk. 1 8 32 Szeghalom
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5 38 4
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A vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve.
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